
» 

Hrbatski Blašnih 
GLASILO HRVATSKOG KULTURNOG DRUŠTVA " NAPREDAK " ŽUPE SOLI 

Godina HN Č  Broj2ž < Truza 5% trtvaja 1994 Cijena 500,000 BHD  2000HRD 
Neuputno je stvarati ep o živim ljudima 

OJAĐENI 
SLAVLJENICI = 

* Proslava obljetnica 4. i 15. travnja kada je počeo organizirani 
otpor okupatoru imala je i mali intermeco za ručkom u povodu / 
Uskrsa u refektoriju Franjevačkog samostana. Vedra i uskrsna at- f. 
mosfera tijekom ručka prešla je u natjecanje u tucanju jaja pa onda 
i na ozbiljnija pitanja o sudjelovanju Hrvata u organiziranju i 
vodjenju otpora okupatoru. Rasprava o opravdanosti ili neoprav- 
danosii desolucije 115. brigade potisnula je potpuno ustranu 
takmičenje u tucanju jajima i poprimila je tonove koji i nisu naj- 
bolje priličili uskrsnom radovanju. Ali, ako ovaj ručak stavimo u 
kontekst obljetnica 4. i 15. travnja, to je bila jedina šansa za naše 
dvije televizije da registriraju sudjelovanje Hrvata i njihovih postroj- | 
bi u ratu u Tuzli i oko Tuzle. Na konferenciji za tisak u Općini, u 
povodu obljetnice, Bešlagić, Avdić, Delić, Imamović, Bajrić i dr. 
nisu ni imali namjeru svjesno zaobići doprinos Hrvata u tuz- 
lanskom otporu okupatoru, nesporno organiziranom na specifičan 
i efikasan način. Jednostavno su bili koncentrirani na činjenicu da 
netko tko je bio u toliko dubokoj pozadini da ga oni nisu uopće 
primijetili "skida vrhnje". To što se ne spominju Hrvati čak niu formi 
HOS-a ne prihvaćamo ali shvaćamo. Ovo pak drugo shvaćamo 
kao agresivnu otimačinu značenja iznačaja naše borbe od strane 
pojedinim snaga jedine nam Partije. Skupa sa izvjesnim snagama 
jedine nam Partije u Hrvata u našem kraju, oni su bili u početku | 
agresije u takvom stvaralačkom zanosu otpora da ih se uopće nije 
dalo primijetiti. Bili su suprasubstancirane 
duhovne vođe, koje sada na obljetnicama 
treba substancirati u vidu recitala i par- 
tizanskih pjesama. A onda dodje 
Washington i, naravno potpuno jasno prok- 
lamirani koncept kako je Klinton, u stvari 
kontinuitet svake od njihovih politika. Klin- 
ton, pak, ne smatra da je Goražde kon- 
tinuitet njegove politike u Bošni. Dakle 
Politiku opet treba mijenjati. Prava politika 
u ovom trenutku u Bosni bi bila kad bi 
Federacija napala Trebinje, uzela ga, pa 
nam Butros Butros nabacio intervenciju 
NATO-a. 



Tribine 

BiH, danas i sutra 
Ustav Federacije, Washingtonski sporazum, sve češće su tema jav- 

nih tribina koje organiziraju kulturno-znanstvena društva i 
politički forumi 

Dana 19. travnja u Kristalnoj je dvorani Hotela "Tuzla" održana Javna 

tribina društva "Hrvatski dom" posvećena Ustavu Federacije Bosne i 
Hercegovine. Umjesto najavljenog Ive Andrića Lužanskog (koji je bio 
službeno odsutan) uvodnu riječ imao je renomirani pravnik Boris 

Perković. Njegovo iscrpno izlaganje, kao i odgovori na desetak pos- 

tavljenih mu pitanja, doprinos su rasvjetljavanju pitanja od čije prim- 
jene ovisi naša sutrašnjica. Otuda je i razumljiva u pitanjima ispoljena 
zabrinutost oko pouzdanosti predviđenih mehanizama koji treba da 

osiguraju primjenu Ustava, tim prije što se već u startu kasni. Dio 
pitanja odnosio se na prava manjinskih naroda u kantonima, 
uključujući i pravo na upotrebu vlastitog jezika. Perković je, u svezi s 

tim istakao da Ustav nije išao u detalje - to će regulirati zakoni - ali on 

garantira sva ljudska prava po međunarodnim standardima. 
U isto vrijeme je, u organizaciji Skupštine općine Tuzla, održana 

tribina u Domu Armije na kojoj je bio gost član Predsjedništva Bosne 
i Hercegovine dr. Nijaz Duraković. Visoki gost je nakon jednosatnog 
izlaganja o našoj surovoj ratnoj zbilji i pravcima izlaza iz nje, odgovorio 
ina mnogobrojna pitanja prisutnih. 

Duraković, koji je inače i predsjednik Socijaldemokratske partije 

BiH, založio se za suradnju svih oko suprotstavljanja agresiji i 
zaživljavanja Washingtonskog sporazuma. Po njegovim riječima, 
sada nije vrijeme za "razigravanje stranačkih utakmica", nitko ne treba 
da politički profitira ističući nekakav svoj doprinos borbi, a ne bi se 
smjela politizirati ni Armija. Ovu zemlju su - dodao je - branili i brane 
ljudi kao patriote, a ne pripadnici ove ili one stranke. Na kraju je ovaj 
gost izrazio uvjerenje da će značajan podsticaj konstituisanju 
bošnjačko-hrvatske federacije dati najavljeni skori posjet predsjed- 
nika Republike Hrvatske dr. Franje Tudimana 

Zajedničko za obje tribine je ispoljena zabrinutost zbog stanja u 
kome se nalazimo, posebno zbog pojačanog djelovanja agresora, te 
bezrezervna podrška Washingtonskom sporazumu. 

AU. 

Sloboda medija 

Gračanlije se ne boje 
HTV-a 

Gračanica je na našem području najzapadniji slobodni grad. Njeni 
stanovnici su često na nišanu četničkih oruđa ali, pored ljudskih žrtava 

i materijalne štete, većih teritorijalnih pomjeranja nije bilo. Tim faktom 
se Gračanlije s pravom mogu ponositi. Međutim, nama je, trenutno, 
mnogo zanimljivija druga strana "hrabrosti" koju iskazuju Gračanlije. 

Vjerovali ili ne, oni prate samo program HTV-a i, naravno, ne zaziru od 

njega. Općina u kojoj je izuzetno mali postotak hrvatskog življa bez 

ikakvih predrasuda prati hrvatske informativne i zabavne emisije, za 

razliku od Tuzle, koja se gotovo panično boji programa HTV-a, čak 

mnogo više nego C kanala koji je, uzgred rečeno, veoma gledani, što * 

je još tragičnije, često mnogo boljeg tehničkog kvaliteta prijema nego 

lokalna TVT, a da o TV BiH i ne govorimo. 

Više puta smo se u našem listu čudili i pitali u čemu je opasnost 

programa HTV-a, pa da ga Tuzlaci ne smiju gledati. Ako znamo da se 

u Kladnju i Živinicama također, bez teškoća, prati ovaj program, ne: 

preostaje nam ništa drugo nego da ponovno otvoreno upitamo 

odgovorne vlasti - Zašto se i u Tuzli ne može pratiti program HTV-a? 

Konferencija za novinare 15. travnja, povodom Dana Armije 

Kompleks Knez 
U povodu druge obljetnice A BiH u Press-centru 2. korpusa 15. travnja 

je organizirana konferencija za novinare Cestitke su uputili najviši časnici 

2. korpusa, zapovjednik general Hazim Šadić, zamjenik zapovjednika 

Ramiz Šuvalić, i načelnik štaba Anđelko Makar. Kratko i prigodno o 

razvoju i rezultatima, odsudnima i najtežim bitkama u obrani države BiH, 

i njenih naroda; o trenutačnom stanju na prvim crtama bojišta, reor- 

ganizaciji u postrojbama Armije, govorio je general Šadić. Više vremena 

je ostavljeno na raspolaganje novinarima da pitaju, i dobiju odgovore iz 

prve ruke. : 
No, neki novinari imali su za cilj minirati razgovor o onome što je slavna 

Armija BiH do sada uradila, i okrenuti ga na najodgovornije časnike, i 

ekipe koje na svojim plećima nose stotine bitaka koje su dobijene, 0s- 

lobađanje najveće teritorije. , bo) i a 

Vrli pitac neki je pitao: "Zašto je tuzlanski Zatvor zindan ispunjen i 

prepunjen, da više mjesta praznog nema, borcima koji su izvršili sitne 

krađe, a kroz prste se gleda onima koji su se bavili prodajom oružja i drugih 

roba?" 
Anđelko Makar, načelnik Štaba rekao je da pitanje ne priliči ovakvoj 

prilici. Dodao je da za takve tvrdnje moraju postojati argumenti, i das 

pitanjem treba doći u Štab Korpusa, pa 6 se na njih lijepo odgovoriti. | 

Na ovo provokativno pitanje reagirao je general Sadić. Najprije je 

prigovorio svom potparolu Ekremu Avdiću da ubuduće hoće da zna o 

čemu će se diskutirati na konferencijama za tisak. Rekao je da ne bi ni 

došao na konferenciju da je znao da će je pojedinci iskoristiti za miniranje 
svečanog trenutka. Ipak je kazao novinaru-provokatoru da Armija BiH 
mora biti čista kao suza i da se od toga ne odstupa ni za jotu. Lopovima, 
makar i u uniformi, zna se gdje je mjesto. A onda je general Šadić rekao: 

"Ja sam prošao kroz Vareš drugi dan nakon što je tamo vojska uradila 

svoj posao. Sve je bilo na svom mjestu. A kada sam prošao četvrti dan, 

slika je bila nevjerojatna. Kao da su tamo prošli gubari. Svatko je nešto 

prtio i nosio: ovcu, jagnje, kauč, dječja kolica. Mi smo jasno rekli kakve 

vojnike i časnike hoćemo." Ki 
Tek što je pitanje o stanju na crtama bojišta malo razgalilo visoke 

časnike, doletilo je drugo, iz iste kuće, još provokativnije. hi . 
"Šta je s bivšim zapovjednikom 2. korpusa Željkom Knezom, i njegovim 

vrlim logističarem Piketom Delibegovićem? Kada ćemo dobiti odgovor 

gdje su opljačkani dolari (oko 1,5 milijun), i kako je Knez unaprijeđen u 

vojnog atašea u Zagrebu?" io i a 

Zapovjednik Šadić kaže da i ovo pitanje ne priliči ovoj svečanosti i 

prigodi. Ipak dodaje da je Željko Knez u Zagrebu od predsjednika Alije 

Izetbegovića ovlašteno lice za nabavku MTS-a za potrebe Armije BiH, i 

da se Knezu mora, i dijelom je to učinjeno, za ono što je uložio u razvoj 

Armije i2. korpusa odati priznanje. Drugivisoki časnik, Makar, prigovarao 

je novinaru da se nije potrudio da posjeti Kneza u Zagrebu i vidi u kakvim 

uvjetima živi i radi, i da bi u svojim novinama trebao prestati instalirati 

nepozvane, a zaobilaziti najodgovornije u Stabu 2. korpusa. 2 
Konferencija za tisak je poslije ovoga dobila svoj pravi tijek. Ali je ostao 

mučni utisak da je netko opasno obolio od komleksa Knez. u 

Nadbiskup Vinko Puljić, boravio u Tuzli 

Prvi put, od početka rata, 
Tuzlu je posjetio msgr. Vinko 
Puljić, nadbiskup Vrhbosanski. 
Tijekom kratkog boravka, 

obišao je sve katoličke župe u 
okolini Tuzle, te sudjelovao u 
misnim slavljima u Živinicama i 
Tuzli. Tu prigodu, iskoristili smo - 
i za kraći razgovor sa dragim 
gostom. 

* Kakav je vaš stav u odnosu 
na sva ova zbivanja koja su 
nam se, na našu nesreću, 

dogodila a mislim na ova 
teška krvoprolića u srednjoj 
Bosni između Hrvata i Mus- 
limana? 
U prvom redu pozdravljam sve 

one koji nas slušaju jer je to zaista 
rijetka prigoda. da _ mogu 
progovoriti i preko medijskih 
sredstava u Tuzli. Također mi je 
žao što nisam mogao prije doći, 
jer ja sam došao prije godinu 
Sanai zaustavio sam se u snijegu, 

tako da nisam dospio do Tuzle. 
Kasnije sam bio onemogućen i 
nisam mogao doći. Što se tiče 
događanja žalostan sam što se to 
dogodilo. Ona se mogu različito 
komentirati. Ja ih moram komen- 
tirati sa onog gledišta kojeg sam 
kao učitelj vjere i morala gledao. 
U prvom redu, svijet se zaustavio 
na sukobu Muslimana i Hrvata. 
Zapravo, nije išao u početke, 

zašto je sukob nastao. To je 
posljedica a trebalo je gledati 
uzrok, jer su ljudi, i jedni i drugi, 
stradali u ratu: 
* Koji su uzroci po vama? 

Uzroci su agresija. Agresija na 
Bosnu i Hercegovinu. Zato sam 
sretan što je došlo do ovog 
sporazuma u Washingtonu. Već 
se vide veliki pomaci nakon tog 
sporazuma. Prvo, prestalo je 
krvoproliće, prestalo je huškanje i 
mržnja, hrana je došla a 
automatski, nadati se je da će biti 
mudrih političkih glava koje će 
naći jedan zajednički stav, zajed- 
ničko rješenje. Da svaki čovjek 
preživi na svome ognjištu, da 

ostvari svoja prava i da se zajed- 
nički obranimo od agresora. 
Zapravo na neki način nam je 
dužnost braniti svoj dom, svoje 
ljude, svoju domovinu, a Bosna i 

Hercegovina je naša zajednička 
domovina i mi se tu jedino 
osjećamo kod kuće. Gdje god 
dođemo mi više nismo kod kuće 
i zato je potrebno naći takvih 
mudrih ljudi, koji će zauzeti stav 
da svaki čovjek ostvari svoja 
prava, da bude ono što se osjeća. 
To je njegovo pravo, i treba mu 
omogućiti da to može pokazati. 
* U tijeku ovog rata, nažalost, 

veliki broj svećenika je u 
“ prognanstvu. Veliki broj ih je 

nažalost nastradao. Kakvim 
podacima u tom smislu Vi 
vladate? 
Govorim kao predstavnik 

Crkve, a ne kao političar. 
Vrhbosanska nadbiskupija je prije 
rata imala negdje oko 528 tisuća 
katolika, 144 župe i na tim pros- 
torima bilo je negdje oko 200 fran- 
jevačkih svećenika i nešto malo 
manje dijecezanskih, i preko 300 
časnih sestara. U agresiji, je 
uništeno 45% župa. Crkve su 
srušene, narod je zajedno sa 
svećenicima prognan uglavnom 
na. prostore srednje Bosne ili u 
Hrvatskoj, a jedan dio u 
Njemačku i Austriju. Onda je 
došlo do sukoba između Mus- 
limana i Hrvata. Tada je 30% župa 
stradalo. Sada se dvije trećine 
vjernika i skoro dvije trećine 
svećenika i časnih sestara nalazi 
izvan nadbiskupije. Ako istinski 
pobijedi dogovorena linija 
zdravog suživota, poštivanja jed- 
nih i drugih, da će se omogućiti 
povratak svima na svoja ognjišta 
gdje god su živjeli. To je osnovno 
pravo. Ako se to ne omogući 
onda nema pravde. Pravda će tek 
zaživjeti kad ljudi budu živjeli na 
svojim ognjištima. Nažalost, u 

banjalučkoj biskupiji najviše su 
stradali katolici Hrvati i Muslimani. 
U banjalučkoj biskupiji dva 
svećenika su stradala a u 
Vrhbosanskoj biskupiji tri 
svećenika su ubijena. U ovom 
trenutku, osim tu i tamo, nema 
nekih peripetija i tortura, niti 
neprilika. Hvala Bogu drže se i, 
ono na što sam ja ponosan, 
svećenici su se zaista predano 
dali vjerskoj službi. Oni su ostali 
uz narod kao vjerski službenici. 
* Od Svetog Oca pape stižu 

sve same riječi podrške 
zajedničkom životu Hrvata i 
Muslimana. Kakva je vaša 
procjena tog suživota? 
Hrvatski biskupi Bosne i Her- 

cegovine su toliko puta već rekli 
da je naša sudbina biti zajedno. 
Mi nismo krivi što smo tu rođeni, 
niti jedan, niti drugi, niti treći 

narod. Svima nama je tu 
domovina, to je zapravo sudbina. 
Sveti Otac je zato pošao od tih 
osnovnih ljudskih prava. On nije 
govorio u ime neke vjere nego 
onoga bez čega nema vjere a to 
su zapravo ljudska prava, dos- 
tojanstvo čovjeka. Bio je među 
prvima koji je ite kako pozivao da 
se zaustavi zlo, da se ljudima 
omogući živjeti ljudski. TO je 
njegov stav. On želi doći što prije 
u Bosnu i Hercegovinu da na neki 
način ovdje bude nositelj poruke 
mira. 
* Vi ste u Tuzli, a u Sarajevo je 

koristio priliku da dođe. On će u 
ime Svetog Oca razgovarati sa . 
političkim čimbenicima, o raznim 

Ponosan na svoje svećenike :=5,:55. 5. 
na prostorima Bosne i Her- 

3 cegovine. 
došao papin izaslanik za _* Vi ste danas tijekom misnog 
Bosnu i Hercegovinu. slavlja ovdje u crkvi Svetih 
Vatikan je poslao svoga am- apostola Petra i Pavla poseb- 

basadora, šestog po redu u Bosni no izrazili zadovoljstvo 
i Hercegovini, i on već nekoliko radom, doprinosom i ulogom 

puta dolazi. On je zapravo OVOg vaših svećenika. ž 

puta trebao doći puno ranije. Pa u biti što su oni ostali na 
ekajući njega, ja sam odgađao principima vjere i morala. U tom 

svoj put. Kako su bili prekinuti ti služenju oni nisu dozvolili da se 
zračni mostovi on nije mogao vjera zloupotrijebi... 
doći u Sarajevo. Valjda je jučer 
proradio taj most i odmah je is- HG. 

| Ne propustiti Šansu za mir 

Novi-stari tonov 
Osim artiljerije, srpska strana i Miloševićimaju još jednu značajnu prednost. | 

Sve potencijale i sve snage, ma gdje bile i od koga poticale, ako u globalu rade | 
za velikosrpsku ideju etnički očišćene teritorije do crte Virovitica - Karlobag, 
egzekutor Memoranduma koristi za ostvarenje "vel la". On pobjeđuje na | 
izborima oslanjajući se na tu ideju a ne na partije je 
iskorištena JNA i armejci koji nikad nisu: bili: gu 
institucije vlasti bivše Jugoslavije koje su opstojavale onoliko dugo koliko su. 
služile velikosrpskoj ideji i svi pokreti i stranke koji su sudjelovali u direktnoj. 
«provedbi te ideje bez obzira na njihovu političku provenijenciju ostali su u igri, 
Najbolji su bili fašisti, (prvo Vuk pa onda Šešelj) jer su učinkovitia najlakše ih 
še otarasiti jednom kada nisu probitačni. Značajne resurse bivše Jugoslavije, . 
novce, oružje, armejce, razne civilne i vojne službe borci:za veliko j 
dobili su na poklon, Tuđmanu i Izetbegoviću, koji vode prave 
agresije radi realizacije velikosrpskog cilja, od toga skupog n: 
malo, gotovo ništa. A ne radi se tu samo 4 artiljeriji, i 
dvojica učinila sve da bi spriječili provođenje ' 
jedne strane. 1 vojnički i politički. Ma-kolik 
Tudmana i Izetbegovića da se odupru agresij 

| ciljevima stranaka kojima suna čelu, više nego zajedničkoj fronti svih političkih | 
snaga koje su na crti borbe protiv okupatora. Idealan Hrvat u borbi protiv | 
okupatora je član HDZ-a u HVO-u, a idelan Bošnjak je član SDA u Armiji R | 
BiH. Nakon što iskoristi nekoga tko nije iz kruga njegove politike Milošević će. 
ga likvidirati, politički ili i šire. Tudman se obračunao ne samo sa političkom | 
snagom HSP-a već i sa vojnim formacijama HOS-a. Izetbegović ukida HVO po | 
cijenu sukoba. Milošević se još služi šešeljevcima i arkanovcima, dok pomalo. 
politički dokida Šešelja i Arkana. Ako ovu: pojavu teritorijalno svedemo na B & | 
H sve je isto, samo malo drukčije. Sukob između Hrvata i Muslimana nije neki: 
nekontrolirani nesretni slučaj, već sitni šićar programiran u interesu poli 
stranaka, više nego: u interesu jedinog zajedničkog cilja, borbe: 
velikosrpske agresije. Okupatorska vojs prvo krenula na Bosnu: preke 
Kupresa, da bi preko Šujice stigla barem u Split ako već ne može u Karlobag. | 
U tom slučaju bi iluka Brčko i luka Ploče bile u Velikoj Srbiji. Slava je trebala 
da pripadne svakome Hrvatu i svakom Muslimanu koji se borio protiv ovog 
velikosrpskog cilja, a ne svakom Hrvatu kojije član HDZ-a i koji se bori protiv 
agresora i svakom Muslimanu koji je član SDA i bori še protiv agresora. Borba | 
protiv agresora nije trebala biti iskorištena za obveznu homogen: 
hrvatskog puka u HDZ odnosno muslimansko; 

po izvršiteljima a ostale su samo razlil 
obilježje sukoba tri strane umjesto pre 
iskorjenjivanja Hrvata i Musliman; osi ; 
Bosanske fratre, koji nisu mogli zastupati ideju cjelovite Bosne niti po program: 
HDZ-a, a kamoli po programu SDA, praktično su škartirale obje ove stranke. - 
Rezultati politike ove dvije stranke u sredi 2 

specifičnim (ovo definiranje ostavljamo za k: 
da su svi šaptali Klintonu kako će onima | 
oduprli agresoruviše kao patrioti Bosni 
shvaćaju razlogom za agresivniji angaži 
stranka je u nesumnjivoj prednosti jer im: 
pustiti MTV a kada SKY. Ta IV javl 
predložen Alija Izetbegović. Osobno, nema i 
naše zajedničke Avlije. Ali, strah me je što će pred 
ne krene remake pjesme: EVO ZORE EVO DANA: 
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“ Interview: Dr. Zdravko S 
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ančević, veleposlanik Republike 

Sedamdeset godina Jugoslavije 
Srbi su stalno tvrdili da mi dijelimo, da mi hoćemo da dijelimo Bosnu. 

Bosna je podijeljena, od Srba, onog momenta 4 
republiku i kada su rekli da žele da se ujedine sa Srbijom. 

kada su oni proglasili srpsku 
To je onda prih- 

vatila muslimanska propaganda jer je muslimanska strana u Sarajevu in- 

zistirala na unitarnoj Bosni. 

Dr. Zdravko —Sančević, 
veleposlanik Republike 
Hrvatske u Bosni i Hercegovini, 

još je kao dijete, 1945. godine, 
otišao u inozemstvo. U 
emigraciji je proveo 46 godina. 

Vratio se je kao čovjek od 60 
godina i uključio u Zbor 
narodne garde. Poslije izvjes- 

nog vremena prebačen je u 
Ministarstvo informiranja a 

potom je imenovan za ministra 

iseljeništva. Odmah iza toga, 
kada je završila Gregorićeva 
koalicijska vlada predsjednik 

ga je imenovao za velepos- 

lanika u BiH. Kao kuriozitet 
- navodimo da je veleposlanik 
-Sančević prvi predao vjerodaj- 
niće predsjedniku Aliji Izet- 
begoviću u Sarajevu. 

e Rođeni ste u Bosni? 
Da, rođen sam u mjestu 

Crkvena, u dolini Usore. U pučku 
školu sam išao u Zagrebu i 
Brčkom. Iz Brčkog sam otišao 

'44. a iz Zagreba '45. godine. Pos- 

lije sam sa roditeljima živio u Italiji, 
čekajući slobodne izbore. Kada 
toga nije bilo u Jugoslaviji otišli 
smo u Venecuelu. Tamo smo se 

bavili gajenjem stoke i uzgajan- 
jem kave, da bih ja poslije otišao 
raditi u prašume na novim 
bušotinama za naftu. Bilo je jako 
teško raditi ali se dobro 
zarađivalo. Poslije sam završio 

studije u Sjedinjenim Državama, 
poslije magisterij, pa onda dok- 

torat. 
Kada sam s familijom prešao u 

Karakas mogao sam se više pos- 
vetiti — sveučilišnom — radu, 

istraživanju. Inače sam puno 
putovao. Na tim putovanjima sam 
uvijek tražio Hrvate, tako da sam 

upoznao i australske Hrvate, 
potom one u Kanadi, Sjedinjenim 
Državama, Latinskoj Americi, 
Europi, jer me je taj posao 
svugdje vodio. 
e Mnogo toga je nepoznato o 
hrvatskim organizacijama u 
inozemstvu. 

Pošto sam ja bio aktivist, to nije 
bila nikakva tajna da radimo na 
rušenju komunističkog režima u 
Jugoslaviji .Kada je došlo do 
promjena tada sam već bio u 
mirovini. Ja sam nakon 45 godina 
prvi puta došao u Hrvatsku u 

kolovozu '90. Tada nas je pozvao 
Tuđman, tako da smo mi onda 
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75000 TUZLA & Crno Blato br.121 

AUTOKAROSERIJSKI Telefoni (075) 31.425, 232818 
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prvi put posjetili Hrvatsku. Bili 
smo uvijek Hrvati i borili se za 
hrvatske stvari. Onda su moji 
sinovi rekli: "Slušaj, ljudi imaju 
pravo, uvijek si govorio, kada 
budu izbori mi ćemo biti uz 
narod." Kažu: "Sad moraš." | tako 
sam ja ušao u HDZ i odmah su me 

izabrali za predsjednika koor- 

dinacijskog odbora za 
Venecuelu, pa cijelu Latinsku 
Ameriku, tako da sam onda drugi 

puta došao u Hrvatsku početkom 
'91., i prijavio se kod Agotića, koji 
me je pitao koliko imam godina, 
koliko imaju moji borci. Kada sam 

mu rekao da svi imaju 65-75 
godina on mi je rekao: "Kud ćemo 
s tim ljudima, nemamo oružja ni 
za mlade, šaljite odmah faks da 
ne dolaze!" Svejedno, neki su 

došli i onda zahvaljujući Gojku 
Šušku, neke smo uspjeli smjestiti 
u te pozadinske službe. Onda je 
predsjednik Tuđman došao i 
rekao: "Trebamo te u Bosni i Her- 
cegovini." Predsjednik je znao da 
ja vrlo dobro poznajem i povijest 

i književnost, i sve te kulturne 
stvari u pogledu Bosne i Her- 
cegovine, i etničke, i što se tiče tih 
mjesta, gdje, tko, što, itd. 

Smjestio sam se bio u Neumu. 
Tamo _ je bilo  Mostarsko 

sveučilište pa sam održao 
nekoliko predavanja. Onda sam 
išao od mjesta do mjesta, od 
samostana do samostana, od 
biskupa do biskupa, tako da malo 
bolje upoznam ljude. Još u 
prosincu 1992., predao sam ak- 

reditive Aliji Izetbegoviću u 
Sarajevu. 
e Kada ste došli u Sarajevo, 

zašto niste i ostali? 
Pretpostavlja se da ja moram 

biti na usluzi narodu, hrvatskom 
narodu u prvom redu. Stvar je bila 
u ovome. Meni su pomogli tamo, 

dalijednu zgradu da mogu otvoriti 
poslanstvo. Iz Vlade BiH su rekli: 

"Hoćete li vi istaći svoju zastavu i 

grb, jer Srbi imaju koordinate svih 
zgrada". Pošto se radilo o Napret- 

kovoj zgradi, zašto baš da čovjek 
bude bedast i da se sad uselim u 

tu zgradu, izvjesim zastavu, pa da 
je sruše. A onda čovjek sjeditamo 
u nekom podrumu. Sad koliko si 
ti na usluzi narodu? Zatim su mi 
rekli: "Otiđite negdje drugdje". "Pa 
kuda?" "Otiđite u Zenicu.""Dobro", 

rekoh: "Koliko ja mogu iz Zenice 
nešto drugo napraviti?" Na koncu 
sam ovako odlučio, umjesto da 
sjedim na jednom mjestu. Onda 
sam otišao u Neum, a onda iz 
Neuma išao bih recimo u Livno, 
Šuicu, Tomislavgrad... Onih prvih 
mjeseci prošle godine moglo se 
dosta daleko doprijeti. Mogao je 
čovjek doći do Bugojna, Trav- 
nika, Zenice... Do vas u Tuzlu ne, 
jerje prirodnije bilo do vas doći sa 
gornje strane. Tako da sam 
dolazio u Orašje, ali dalje se nije 
moglo. Vidio sam da ako ne 
mogu u Sarajevu raditi mogu u 
Mostaru. Četnici su bili otjerani, 
nije bilo sukoba između Mus- 
limana i Hrvata, tako da sam iznaj- 

mio jednu zgradu u Mostaru i 

mislio se smjestiti barem u Mos- 

taru. Već u travnju ili svibnju 
počinju sukobi, a onda negdje u 
mjesecu svibnju, točno se ne 
sjećam, dok je Arif Pašalić or- 
ganizirao svoju vojsku, ljudi iz 
HVO-a i Hrvatske zajednice Her- | 
ceg-Bosna vidjeli su da im ode 
Mostar. Digla se čitava Her- 
cegovina na noge da tjeraju 
Pašalića na drugu stranu Neretve. 
U tim uvjetima se nije moglo 
djelovati pa sam došao ovdje u 
Međugorje. U kolovozu prošle 
godine ovdje sam otvorio 
veleposlanstvo, mislim jedan 
ured. Kada otvorim velepos- 
lanstvo u Sarajevu ovdje će biti 
konzulat. 
e Znači budući plan je odlazak 

u Sarajevo? 
Sada je Sarajevo najpogodnije 

—_
——
—=
 

Hrvatske u Bosni i Hercegovini 

učinilo je ljude neracionalnim 
jer viš nitko ne bombardira grad. 

Prema tome može se biti u 
Sarajevu, naročito kada se otvori 

pristup Sarajevu. Onda ćemo vid- 
jeti što ćemo dalje. 

e Rekli ste da je i Tuzla u planu? 
Naravno, to je posve prirodno, 

osobito sada, poslije ovoga 

dogovora. 
eU medijima Bosne i Her- 
cegovine, govorilo se da 
Hrvatska nije iskreno priz- 
nala Bosnu i Hercegovinu 

kao državu. Što vi kažete o 
tome? 
Mislim da je to ona najnegativ- 

nija srpska propaganda. Srbi su 

stalno tvrdili da mi dijelimo, da mi 
hoćemo da dijelimo Bosnu. 

Bosna je podijeljena, od Srba, 
onog momenta kada su oni 

proglasili srpsku republiku i kada 

su rekli da žele da se ujedine sa 
Srbijom. To je onda prihvatila 
muslimanska propaganda jer je 

muslimanska strana u Sarajevu 
inzistirala na unitarnoj Bosni. 

Sjećam se još u prosincu '92., 

kada sam razgovarao sa 

Ganićem, on mi je jasno i glasno 
rekao: unitarna Bosna. Što znači 
za Hrvate unitarna Bosna? To 
znači da ste vi manjina koju će oni 

jednostavno preglasati. Hrvatska 

je bila vrlo iskrena od samog 

početka. Prva je priznala državu 
Bosnu i Hercegovinu jer je vrlo 
dobro znala da ako se sa ove 

" strane Drine uvale ti velikosrbi 
onda odoše skroz gore do Kupe. 
Prema tome, s hrvatske strane je 

bilo jasno da treba sačuvati 

državu Bosnu i Hercegovinu. 

Hrvatska strana nije imala sve 

ono što je imala srpska strana, a 
znate da se muslimanska strana 
uopće nije snalazila u ono doba, 
nije ni znala ni kud će ni što će, 
tako da je zahvaljujući hrvatskoj 
strani spriječeno da cijela BiHne 
ode na drugu stranu. Sada neki 
nas optužuju da dijelimo Bosnu, 
da nismo iskreni i slično. To nije 
točno. Ja sam bio prisutan na 

svim sastancima. | kada je bio 
prvo Kutiljerov plan, pa Vance- 

Owenov plan, pa Owen-Stolten- 
bergov plan, te kantoni, te 
provincije, te unija republika. 

Hrvatska strana je uvijek prih- 
vaćala sve dogovore. To ne 
možete ako niste iskreni. Koliko je 
Mati Bobanu trebalo dok je dobio 

Aliju Izetbegovića da prihvati 
Vance-Owenov plan. Kada ga je 
on konačno prihvatio onda su ga 
Srbi odbili. Što sve nije predsjed- 
nik Tuđman napravio da se taj 
Vance-Owenov plan spasi. Pa je 
onda bio sastanak u Splitu, 
Međugorju... Svaki put se sas- 
tanu, svaki put se nešto potpiše, 
pa opet ništa. Tudđmanova 
politika, je bila da se zaustavi 

agresor, da dođe do mira i da se 

zaštiti hrvatski narod, tako da 
postoji neko područje koje 
hrvatski narod može smatrati 
svojim. Ako vi nemate nikakvu 

teritorijalnu bazu, onda niste 

nigdje. Ljudi krivo interpretiraju in- 

teres da se sačuva ovo područje 
od Livna, Prozora pa dolje do 

Dubrovnika. To nije bio jedini in- 
teres u tim planovima. Prema 

svim tim planovima je trebalo 

naje situaciju. Oni su njega pitali 
što ćemo sada, hoćemo li bježati 
ili ćemo ostati. On kaže, ostajte, 
branite se, mi ćemo se pobrinuti 
da vas nekako zaštitimo. Da je 

uspio Vance-Owenov plan bila je 
predviđena konferencija na 

Brionima na kojoj je Tuđman htio 

zaštititi naše ljude kao što ste vi 
oko Tuzle. Međutim, cijela 

problematika se sastojala u tome 
što smo, na neki način, komadali 
te enklave da bi se nekako zaštitili, 

a s druge strane muslimanska 

strana je prihvatila srpski recept 

etničkog čišćenja. Srećom to se 
kod vas nije dogodilo a desilo se 
tamo gdje to nitko nije očekivao, 

jer svi su mislili ako muslimanska 

ekstremna strana napadne 

Hrvate da će napasti Her- 

cegovinu, međutim oni su napali 
srednju Bosnu jer im je tamo bilo 

Hrvatska je bila vrlo iskrena od samog početka. 
Prva je priznala državu Bosnu i Hercegovinu jer 

je vrlo dobro znala da ako se sa ove strane 
Drine uvale ti velikosrbi onda odoše skroz. 

gore do Kupe. Prema tome, s hrvatske 1 
strane je bilo jasno da treba sačuvati 

državuBosnu i Hercegovinu. 

zaštititi hrvatske enklave, i 
hrvatske manjine. |, sada, ovaj 

najnoviji nacrt Ustava je isto 
ponavljanje onih prijašnjih, da oni 
Hrvati koji se nađu unutar neke 
druge provincije koja ima neki 
.drugi predznak, da i oni imaju 
prava na neku općinu na neku 
enklavu, na neki teritorij itd. Tu 

vam je jedna velika pouka slučaj 
Usore. Strašno sam bio zabrinut 
za naše enklave. Okruženi, naši 
ljudi se boje da će ih Srbi ili 
ekstremni Muslimani pregaziti. | 
onda sam ja vodio te ljude kod 
predsjednika Tučimana, jer to je 
bila njegova briga. Lako je braniti 
OVO ovdje. Teško je braniti tamo 
gdje je mala enklava kao npr. 
Žepče, Usora, a osim toga mi 
smo izgubili cijeli niz enklava. Iz- 
gubili smo Jajce, cijelu zapadnu 
Bosansku Posavinu, Derventu, 
Kotor Varoš, Sanski Most. Sve 

smo to izgubili jer je srpska sila 
bila strašno jaka pa nismo mogli 
sačuvati te enklave. Npr. kada 
sam ja doveo Usorane kod 
predsjednika Tućimana, bili su iz- 
nenađeni kako on savršeno poz- 

puno mekše. Kada čovjek sveto 
skupa promatra to će trebati 
dobro proučiti, sve iznijeti na vid- 
jelo da se vidi što je i kako bilo. 
Znate zašto? Zato što danas ljudi 
ne vole slušati, a evo vi ste jedan 
dobar slušalac. Ljudi vam ne vole 
slušati analitični pristup. Točno 
rastumačite kakva je situacija, a vi 
znate da nemate dva mjesta u 
Bosni u kojima bi situacija bila 
jednaka. Tendencija mnogih 

današnjih ljudi ide prema 
generalizacijama, crno bijela teh- 
nika, ili je ovako ili onako, ili su 

đavoli ili su anđeli. Treba učiti 
ljude da logično misle i da 
saslušaju, da nauče i analizirati, a 

to ne ide lako. Izgleda da je 70 
godina Jugoslavije napravilo 
ljude koji su neracionalni. Znam 

kada sam obilazio, ove krajeve 
kada sam sjedio u Neumu, 
počnem razgovarati s nekim čov- 
jekom, ja njemu jedno, on meni 
deseto, nikako da se počnemo 

nekako razumijevati. Negativne 
reakcije, uvijek negativan pristup, 
nikada onaj pozitivni pristup. To je 
ono porazno, to je ono što je 

dovelo do ove cijele situacije, 
uvijek vječno optuživanje. 
e To je sudbina hrvatskog 
naroda na ovim prostorima, 

ovdje su se dijelili svjetovi. 
Zatim, politički uplivi. Za ovo 
područje je bila 
zainteresirana Venecija, pa 

Austrijanci, Mađari, Turci i 

jasno je da su Hrvati ovdje 
trpjeli. Rekao bih, najgore se 
odrazila situacija upravo kroz 
ovih 70 godina kada se prim- 
jenjuje jedna sustavna 
metoda, koja ništa nije 
različita od one mađarske, da 

se razbije to hrvatsko 
političko biće. Ja znam reći 
da je nad Hrvatima, dugo 
godina, činjen jedan politički 
genocid što se tiče njegovog 
političkog bića. U bivšoj 
Jugoslaviji, a naravno u 

Bosni i Hercegovini 
pogotovo, jer se baš tu sve to 
najviše -— odražavalo i 
događalo. Što Vi mislite o 
tome? 

. Ovo je veoma imteresantno 
kada gledate kroz našu povijest. 
Do prodora Turaka sve je to bila 
jedna civilizacija, jedna nacija, pa 
mogli bi skoro reći, osim 
bogumila, jedna vjera. Ono što je 
jedan britanski povjesničar rekao: 
Hrvatska i Bosna i Hercegovina 
su bili tada jedno, i bili su zapadna 
civilizacija, jedan narod. Ako 
gledate u one u Sutjeski, pa svi ti 
dvorovi, pa tc je bila gotika, to je 
bila Europa. Ali i bogumili su bili 
zapadnjaci isto... Međutim dolazi 
do provale Turaka i počinje rat od 
300 godina. U srcu Hrvatske, 
između Une i Vrbasa, nekoliko 
stotina godina se ratuje tako da je 
to pučanstvo = rastjerano, 
uništeno, pobijeno, ito je prostor 
gdje su se naselili svi ti narodi sa 
Balkana, koje su Turci doveli. 
Doveli su Vlahe i Albance iBugare ' 

i Srbe i Crnogorce i Grke. Sve je 
to došlo. Kod tog pučanstva, koje 
se našlo usred Hrvatske, prev- 
ladalo je pravoslavlje, a onda 
preko pravoslavlja se je uvukla i 
Pećka patrijaršija. Tako je 
stvorena srpska nacija u jednom 

narodu koji skoro uopće nije imao | 
srpske komponente. Tako je, kao 
što kažete, Hrvatska bila 
rastočena. Ostali su neki krnjci 
gore negdje iza Zagreba. Sada iz £ 
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toga ničega stvoriti opet jednu 
novu Hrvatsku, to je jedrio čudo. 
Kada vi gledate da je Osijek bio 
njemački grad, da je Zagreb bio, 
polunjemački grad, da je Rijeka 

bila polutalijanska, 

polumađarska, da su Zadar i Split 
bili talijanaški, i iztoga svega opet 
stvoriti hrvatsku naciju, to je izvan- 
redan fenomen. To još uopće nije 
opisano. 

e Jedan narod praktično kasni 
u formiranju svoje države, ali 
taj isti narod se sa svojom 
kulturnom i pismenom 
baštinom mjeri sa svim 
europskim narodima, pa čak 
mnoge i nadilazi. Vi se baš 
bavite književnošću i pisan- 
jem. Zelio bih da u tom duhu 

nešto kažete. 
To formiranje hrvatske nacije je 

definitivno imalo ono što je 
psiholog Jung rekao, neke 
arketipne porive. Negdje u svijesti 
hrvatskog naroda postojalo je 

nešto što je bilo neuništivo. Pos- 
tojala je jedna ideja, u prvom redu 
ta državna svijest. Ali recimo, baš 
taj kulturni aspekt, prisustvo baš 
tih naših romaničkih katedrala 

ovdje uz obalu, pa recimo 
putovanje franjevaca na studije u 
italiju i druge zemlje, to je bila 
posljedica ipak jedne svijesti. To je 
stvar koja se provlači kroz tu cijelu 
našu kulturnu povijest, jedan kon- 
tinuitet. 

jer papinstvo uopće nije bilo baš 
tako borbeno, makar tu bilo i 
svjetovnih stvari itd. Tako da se tu 
taj civilizacijski aspekt poklapa sa 
sudbinom hrvatskog naroda. 
Moramo biti strašno ponosni na 
tu našu povijest. Zamislite jednu 
naciju koja je nestala i, eto, opet 
nastala. Zamislite sada ovaj 
fenomen. Tko je smio misliti da će 
se nakon 46 godina komunizma, 

70 godina Jugoslavije, ti mladi 
ljudi boriti kao lavovi za tu kulturu 
izatu naciju. To je jedno izvanred- 

no čudo. Znao sam razgovarati 

sa ovim mladim ljudima u Gardi, 

ne znaju oni puno o povijesti, 

ništa ih stari o tome nisu 
poučavali, ali on nosi nešto u 

sebi; on zna što je njegovo, on 

zna kojem svijetu pripada, zna da 
pripada zapadnjačkoj, 
kršćanskoj civilizaciji. 
e Razgovaram sa nekim 

političarima Herceg-Bosne 
“koji znaju nekada vrlo oštro 
govoriti o katoličkoj Crkvi u 
BiH, u svezi sa držanjem 

katoličke Crkve u ovim naj- 
novijim događanjima. 

Ja sam katolik. Uvijek sam 
jasno i glasno govorio tko sam i 
što sam. Neka se zna. Četrdeset i 
toliko godina antikatoličanstva ili 
antikršćanstva i antihrvatstva je 
prodrlo i u naše tkivo. Ja sam 
imao kraj sebe ljude koji su 
komunisti. Jasno da se mi nismo 

Covjek treba uvijek gledati one pozitivne stvari. 
Rekao bih ovako, tamo gdje je čovjek čvrsto svoj na 
svome on je manje fleksibilan, međutim ako netko 
sjedi na nekom stjecištu tih civilizacija, gdje se te 

civilizacije susreću, sukobljuju i konkuriraju 
međusobom, onda tu može biti i nekih razlika. 

e Ovdje postoji i zanimljiv 
fenomen: katoličanstvo je 
univerzalna poruka. Inter- 

esantno je dai pored tog 
svog općeg usmjerenja, s 
druge strane jako koincidira 
sa stvaranjem nacionalne 
svijesti kod mnogih naroda, 

recimo kod Poljaka i drugih, 
znači pomaže stvaranju 
zasebnih nacija... m 

Znate zašto? Jer sve je bila 
jedna cjelina, sve je bila jedna 
religija do Turaka. Međutim, od- 

jednom su se našli natlu Hrvatske 

iBosne i Hercegovine, tri vrlo jake 

Civilizacije, ato su: onakojaje već 
tu i bila, naša zapadna, 
kršćanska, onda odjednom is- 
lamska civilizacija koja je bila bor- 
bena, i ova ortodoksno-bizantska 
koja se pomalo pomicala na 
zapad kroz sve to. Gdje god se 
sastaju civilizacije one su u izvjes- 
noj borbi za ljude. Tu i ova univer- 
zalna, katolička, i ona mora 

:. konkurirati, samo što katolička 
civilizacija obično nije konkurirala 

azumjeli u masi stvari. Ja sam 
odrastao u demokraciji i mislim 
drugačije. To je prisutno i u 
Hrvatskoj, i u istočnoj Europi, 
Poljskoj itd. S tom razlikom da 

kod nas, kod Hrvata, a i kod 

Slovenaca, ta penetracija 
komunistička ili ateistička, 
istočnomaterijalistička itd. ipak 
nije toliko rastočila hrvatski narod 

kao što je rastočila naše istočne 
susjede. 

* imam konkretne prigovore 
nekih značajnih ljudi koji jako 
optužuju recimo provincijala 
fra Petra Anđelovića u svezi 
njegove posjete papi Ivanu 
Pavlu li sa Alijom izet. 
begovićem. Što vi mislite o 
tome? 
Mi koji smo kršćani, katolici, 

vrlo dobro znamo da Crkva nije 
homogena u svakom pogledu, pa 
ni filozofski. Prema tome, tražiti 

jednu totalnu monolitnost u Crkvi 
ne treba. Glavno je da se mi 
držimo onog našeg bazičnog u 
Crkvi. Ja sam razgovarao sa 

provincijalom i sa biskupima i sa 
nadbiskupima. Razgovarate sa 
jednim gvardijanom u jednom 
samostanu i odmah možete vid- 
jeti kako on diše i kako njegov 
samostan diše. Odete do drugog 
samostana i osjetite izvjesnu raz- 
liku. Zato jane bih bio tako kritičan 
prema nekim stavovima crkve, u 
slučaju fra Petra još najmanje. 
ovjek treba uvijek gledati one 

pozitivne stvari. Rekao bih ovako, 
tamo gdje je čovjek čvrsto svoj na 
svome on je manje fleksibilan, 
međutim ako netko sjedi na 
nekom stjecištu tih civilizacija, 
gdje se te civilizacije susreću, 

sukobljuju i konkuriraju 

međusobom, onda tu može biti i 

nekih razlika. 

e Interesantno je da se u nas- 
tojanjima pape ivana Pavla Il 
našlo simpatija čak i kod 
Muslimana, a da se ne pov- 

rijedi interes hrvatskog 
naroda. 
Čovjek to mora cijeniti po 

ljudima a ne po nekim brzopletim 
idejama. Ima tu velikih ljudi. Imate 
dvojicu reis ul ulema u Bosni i 
Hercegovini koji su bili veliki ljudi. 
To vam je bio Džemaludin 
Čaušević i Fehim Spaho. Veliki 
ljudi u svakom pogledu, a 
zapadnjački orjentirani. Kada 
danas razgovarate sa Mus- 
limanima, oni ne znaju za te ljude. 
Jugoslavija je uspjela savršeno 

presjeći nit kontinuiteta vrednota. 
Ta nit je presječena i mi se sada 

. 
Imate droj 
koji su bili 

icu reis ul ulema u Bosni i Hercegovini 
i veliki ljudi. To vam je bio Džemaludin 

Čaušević i Fehim Spaho. Veliki ljudi u svakom 
pogledu, a zapadnjački orjentirani. Kada danas 
razgovarate sa Muslimanima, oni ne znaju za te 
ljude. Jugoslavija je uspjela savršeno presjeći nit 

kontinuiteta vrednota. 

% Mene zanima opća tenden- 
cija. 

Ja se uvijek — čuvam 
generalizacija. Čovjek mora više 

gledati čovjeka, jer kako možete 
nešto reći što bi imalo prizvuk 
negativnog za jednu provinciju, 
koja je odigrala tako veliku ulogu 
u hrvatskoj povijesti. Ja to ne 

mogu iz rešpekta prema svim 
onim velikim fratrima Bosne 
Srebrene. Sve u svemu ovo je 
ipak jedna pobjeda za nas što se 

sada dogodila i treba ići dalje. 
e Što mislite, dali je tu pomogla 
Crkva? ' 

. Svakako, imajući Ivana Pavla 
za papu, to je nama vrijedilo kao 
suho zlato. Čovjek koji poznaje tu 
cijelu problematiku, sam ima 
problema sa pravoslavnima, sa 
grkokatolicima itd. Ali, pazite, on 
je odigrao jednu veličanstvenu 
ulogu. Zamislite vi jednog papu 
prije 50 godina da ovako stane u 
obranu jednog naroda kao što je 
on stao. To se nije događalo u 
ono doba. Vidite što to znači 
danas, Upravo taj univerzalizam 
crkveni gdje Crkva zna što je što. 

moramo opet boriti da izvučemo 
na površini te velike vrednote, kao 
što hoćemo da izvučemo velike 
fratre, tako hoćemo da izvučemo 
i one velike Muslimane. Pred 

nama predstoji jedna velika | 
zadaća da se ono što je 
uglavljeno u Washingtonu pret- 
vori u jednu stvarnost. Ne može 
biti grupnih optuživanja i grupnih 
odgovornosti. To je veliki posao. 
eKakva je vaša poruka 
Hrvatima tuzlanskog kraja? 

Kada je čovjek gledao na 
etničke karte, uvijek je to gledao 
kao sa nekim strahopočitanjem. 
To je najistočnija hrvatska kon- 
centracija. Do nedavno, to je bila 
jedna prilična koncentracija. Tek 
u zadnjih tridesetak godina su se 
počele mijenjati te etničke struk- 
ture. Sadašnja politika se mora 
bazirati na pozitivnoj prošlosti, da 
se sačuvaju sve dobre note, i da 
se ide naprijed. Jasno da ćete i vi 
fratri i nefratri odigrati svoju veliku 
ulogu jer se stvarno isplati radi 

toga naroda podnijeti i žrtve i nas- 
tojati da čovjek služi tom narodu. 

P.M. 
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Washingtonski sporazum Hrvata i Muslimana 

Prognanici, policija, prometnice 
Pitanje izbjeglica unutar 

Bosne i Hercegovine ključno je 
za mogućnost bilo kakva 
početka rješavanja problema 
na terenu. U poratnom vremenu 

Bosni je potrebna financijska 

policija, jer je rat iznjedrio obilje 
švercera, gulikoža, prevaranata 
i mafijaša u svakom narodu. 
Ako međunarodna zajednica 

želi pomoći, neka umjesto 
humanitarne pomoći radije 
pomogne da se izgrade što 

suvremeniji putovi 

Zaista je teško održati korak s 
aktualnošću događaja u BiH i u 
svezi s njom, jer se, nakon toliko 

duga vremena tobožnje nemoći, 
stvari sada odvijaju vrtoglavom 
brzinom. Kad se hoće, onda se 

može - i brže čak nego što se čini 
razumnim. 

No, mada naše reakcije u tako 
munjevitu tijeku odmotavanja 

klupka krvavih zavrzlama mogu 

postati zakašnjelima, ne treba se 

odreći reagiranja. Pohvalno je 
stoga što se već na preliminar- 
nom sporazumu u Washingtonu 

u "Glasu koncila" osvrnuo dr. 

Pero Pranjić, vikar Vrnbosanske 

nadbiskupije za prognanike i 
izbjeglice, pokušavajući svojim 
primjedbama — utjecati "na 

poboljšanje ostvarivanja 
dogovorenih načela. Osobito je 
važan onaj dio njegovih primjedbi 
koji se odnosi na "stvari koje nisu 

u okvirnom sporazumu uopće 

spomenute". Taj dio, ali i čitav 
osvrt dr. Pranjića, ne bi smio os- 

tati samo na novinskim 

stranicama, nego bi ga trebalo 
uporno slati na mnoge adrese 

onih koji sudjeluju u pregovorima 
i donose odluke. Cini se, 
međutim, da bi ga još trebalo 
upotpuniti, te je svrha ovoga 
napisa da svrati pozornost na tri 
važna elementa koje bi, uzmnoge 

druge, valjalo imati na umu pri 
provođenju u djelo sporazuma o 
miru i revitalizaciji Bosne i Her- 
cegovine. 

Ukloniti libanonski sindrom 

Vjerojatno ne vara dojam da 

srpski moćnici najvećim dijelom 
stoje iza sukoba Muslimana i 
Hrvata u Bosni. Njihovo plansko 

trijebljenje nesrpskog pučanstva 
s teritorija koje su sebi potčinjavali 
praćeno je također planskim 
izručivanjem mnoštva Muslimana 
na područja u kojima žive i Hrvati. 

Time je izazvan poremećaj 
prijeratnog omjera stanovništva, 
a onda i strah i borba za životni 
prostor. Hrvatski veleposlanik u 
SAD Šarčević izjavio je kako se u 
okviru dosadašnjih pregovora 
nije razmatralo o problemu prog- 
nanika i izbjeglica, jer je to 

kompleksno pitanje i uveliko je 
vezano za pregovore sa Srbima. 
Trebalo bi, međutim, upozoriti da 

je pitanje izbjeglica unutar Bosne 
i Hercegovine ključno za 
mogućnost bilo kakva početka 
rješavanja problema na terenu. 

Uzmimo za primjer Bugojno. 
Prije rata je u njemu živjelo 16.000 
Hrvata i 20.000 Muslimana. Sada 

u njemu živi 2.500 Hrvata i 44.000 
Muslimana. Povratak Hrvata u 
Bugojno uvjetovan je odlaskom iz 

Bugojna svih izbjeglica i prog- 
nanika. Bez toga se Hrvati u 

Bugojnu ne mogu, ali i ne žele 
vratiti. Ne mogu, jer su im kuće i 
stanove zauzeli ti muslimanski 
prognanici. Ne žele, jer su prog- 

nanici izmijenili ne smo brojnu 
sliku nego i opći izgled i ozračje u 
gradu. Slično je i u mnogim 
drugim općinama, bilo s hrvatske 
bilo s muslimanske strane. Zbog 

toga najprije valja posvetiti pozor- 

nost rješavanju problema 
izbjeglica i prognanika unutar 

BiH. Bilo bi ponajbolje kada bi se 
moglo prisiliti Srbe da se odmah 
povuku barem iz nekih krajeva s 
hrvatsko-muslimanskom 

većinom. To bi olakšalo 
rješavanje ovoga problema. No, 
ako se i dok se problem sa 
Srbima ne riješi, nužno je zah- 

tijevati od međunarodnih or- 
ganizacija da hitno izgrade 
kvalitetna izbjeglička naselja u 
BiH i to ili u mjestima s apsolut- 
nom većinom jednog naroda ili 

pak na novim neutralnim 
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terenima. Time bi se u korijenu 

liječio libanonski sindrom 
poremećaja strukture stanov- 

ništva kao uzroka izbijanja 
međusobnih sukoba. Tako 
smještenim prognanicima i 
izbjeglicama bilo bi zabranjeno 
sudjelovanje u lokalnom 

političkom životu i odlučivanju, a 
domet njihova političkog or- 
ganiziranja morao bi biti sveden 
isključivo na razinu priprema za 
povratak u mjesta iz kojih su bili 
prognani. 

Civilna, depolitizirana 
policija 

Općepoznato je kako je 
švicarska = policija možda 
najstroža u Europi. Pa ipak 

Graditi putove 

U Bosnu se trenutno može doći 
samo dvama putovima. Jednim 
dolinom Neretve, drugim preko 
Vran-planine i Pavlovice. Na 
ovom prvom nedostaju mostovi, 
na drugom asfalt i još mnogo 
toga. Ostane li ovako, ništa od 
svih sporazuma! Tu nema života 
dostojna čovjeka. Pa i kad bi se 
Srbi povukli s Kupresa i tako bila 
oslobođena prometnica Kupres - 
Bugojno - Travnik, ni to ne bi bilo 

dovoljno. Bosna je prazna, milijun 

tona robe treba uvesti u nju, 

pogotovo ako se računa na 
renoviranje porušenoga. Kuda će 

sve to proći? Postojeće promet- 
nice nisu dovoljne ni samom UN- 

Svicarska nije nikakva policijska 
država. Policajci, naime, ne 
provode silu i samovolju, nego se 

rigorozno drže zakona. Takva je 
policija nužno potrebna i Bosni i 
.Hercegovini, ako se život u ovoj 
zemlji želi normalizirati i očuvati. 
Policija nužno mora biti civilna, 

što znači da vojsku valja što prije 
ukloniti s putova i iz sustava 
odlučivanja. Ne smije biti lokalis- 
tička niti nacionalistička, nego 

podložna zakonu i u rigoroznoj 

službi zakona. Mora zakon poz- 

navati i primjenjivati ga bez iz- 

nimke prema bilo kome, na 

uljudan ali dosljedan način. To 

znači da mora biti depolitizirana, 

ali isto tako i segmentizirana: 

svaka vrst policije morala bi biti 
stručno osposobljena za nadzor 

nad — svojim specifičnim 
područjem. U poratnom vremenu 
Bosni je posebice potrebna finan- 
cijska policija, jer je rat iznjedrio 
obilje švercera, < gulikoža, 

prevaranata i mafijaša u svakom 
narodu. Suzbijanjem kriminala 
najbrže će se stvoriti uvijeti za 
siguran život, a povratnicima je 
prije svega potrebno jamstvo 
najosnovnije fizičke sigurnosti. 

PROFOR-u i drugim međunarod- 
nim organizacijama. Zato u jedno 

od najbitnijih pitanja normalizacije 
života u Bosni spada izgradnja 
prometnica. Ako međunarodna 
zajednica želi pomoći, neka um- 
jesto humanitarne pomoći radije 
pomogne da se što prije izgrade 
što suvremeniji putovi. I ljudi bi se 
tako zaposlili i mogli bi sami sebi 
pomoći, ato je najdostojniji način 
pomaganja u nevolji. 

Prometnice Split - Travnik - 
Brod i Ploče - Sarajevo - Tuzla 
morale bi stoga biti prioritet u 
zahtjevima obnove Bosne i Her- 
cegovine. Hoće li na ovo misliti 
oni koji budu u prilici da se brinu 
za ponovnu organizaciju života 

ove države? 
Moglo bi se, naravno, još 

mnogo toga spomenuti kada se 

razmišlja kako bi se najuspješnije 
na terenu osigurala provedba 
potpisanih dogovora. No, ovo što 
smo spomenuli čini se ovoga 

trenutka najbitnijim i to točno 

ovakvim redom: prognanici, 
policija, prometnice. Inače od 

povratka ljudi na njihova ognjišta 
nema ništa. 

Mirko FILIPOVIĆ 



Vjera u Boga i seljačka nesloga 

U susret izborima 
Predizborne kampanje minijaturnih stranaka prijete da 
potpuno marginaliziraju i posljednje ostatke ionako 

najmalobrojnijeg naroda u BiH 

TV je veoma zanimljiva naprava, 

osobito kada ima struje. U takvom 

jednom strujnom  intermezzu 

gledatelj, ako nema nekog važnijeg 
posla vezanog za el. energiju, može 

sa mnogo većom pozornošću i 
željom pratiti servirane mu TV 
emisije. Pošto živimo u vremenu rata 

normalno je da informativne emisije 

pobuđuju najveći interes šarolikog 
gledateljstva, politički opredjeljenog 

ili indiferentnog. U trenutku kada se 

već osjećaju prvi rezultati političkog 
(i vojnog) primirja između Hrvata i 
Bošnjaka u vidu punijih tezgi na tz. 

tržnici i umjerenijih novinskih napisa, 

političari su odlučili, usprkos nimalo 

ružićastoj vojnoj situaciji, započeti 
sa novom predizbornom kampan- 

jom i ponovnim potpaljivanjem 
izmučenog biračkog tijela i do sada 

još uvijek politički neosviještenih ili 

neodlučnih narodnih masa. Sudeći 
po TV izvješćima prva je krenula 
najveća (po broju pristalica) stranka 
temeljnog naroda BiH birajući 

novog-starog predsjednika, 

vjerojatno zadovoljna učinkovitošću 

svoje dosadašnje politike. 

Drugi narod u BiH, koji je također 

temeljan ali nešto malobrojniji, 
nezadovoljan rezultatima svoje 

stranke, osobito onaj dio naroda u 

Sarajevu, odlučio je da pravi novu 

stranku i to na taj način da stanov- 

nike najvećeg grada u BiH pretvori u 

"seljake" i u skladu s tim stvori 

seljačku stranku. S obzirom da su se 

Sarajlije izvještile tijekom rata u sak- 
sijskim poljodjelstvenim radovima, 

nove vođe su dalekovidno odlučile 
da svoju aktivnost prilagode 
novonastaloj situaciji. Pošto demok- 

racija na ovim prostorima zadugo 

neće profunkcionirati to su i stranke 
s takvim pridjevom u svom nazivu 

deplasirane pa se pokušava na 

račun tuđih zasluga izvući zakašnjeli 
profit. Međutim, gledajući jedan od 
skupova te nove stranke, koja bi da 

baštini vrijednosti jedne stare i 
nekada popularne stranke, mogli 
smo se uvjeriti da se slika i ton 

značajno razlikuju od stvarnih 

događaja. | dok je reporter 
oduševljeno = izvještavao o 
značajnom političkom skupu slika je 
zorno pokazala da se zainteresirani 

auditorium sastoji od jedva 
dvadesetak posjetitelja i to uglav- 
nom sijedih- vlasi. Svi preduvjeti za 
uspješno organiziranje takvog 
političkog skupa bili su ispunjeni: 
predsjednik stranke sa dr. ispred 

imena, aktualnost situacije, nak- 

lonost oficijalnih medija što znači i 
odobravanje temeljnijeg naroda, 

tradicija... Rezultati, sudeći prema 

odzivu zainteresiranih, nisu bili baš 
blistavi. Tako se još jednom 

pokazalo da je TV vražja naprava. 
Koliko sakriva još više otkriva stvar- 
nost. 

Da ne duljimo previše - izborna 
utrka je već počela. | dok jedan 
temeljni narod zbija svoje političke 

redove da bi se suprotstavio 

drugom temeljnom narodu koji zbija 

svoje vojne postrojbe dotle treći 

temeljni narod, uzgred rečeno i naj- 

malobrojniji, razbija svoje biračko 

tijelo, a time i vojno, na mikroor- 

ganizme, koji, sigurno je, neće 
doprinijeti poboljšanju sveukupnog 

položaja vlastitog naroda. U trenut- 

ku kada nasljednici nekadašnje 

nepogrešive i neprikosnovene Par- 
tije obilaze isključivo hrvatska sela i 
agitiraju za svoju stvar dotle se 

pojedinci, zarad vlastitih političkih 

ambicija, upuštaju u manipuliranje 
narodom i njegovom patnjom, 

oživljavajući sjećanje na nekadašnju 
vodeću stranku svoga naroda, ne bi 

li na taj način stekli odlučujuće 
političke poene. Ovi ljudi i ova 
vremena nisu primjereni politici koju 

je provodila tadašnja stranka, koja 
se također spotakla u ondašnjim 

sličnim ratnim uvjetima djelovanja. 

lako je prošlo više od pola stoljeća 
od zenita popularnosti te stranke i 

njenog karizmatičnog vođe, čija je 

karizma utoliko veća jer ga nitko nije 
mogao uspješno zamijeniti, neki se 
odnosi nisu izmijenili, pogotovu ne 

na ovim našim balkanskim pros- 
torima. Prokletstvo usuda rascjep- 

kanosti i nejedinstva, koji je pratio 

ovaj narod kroz stoljeća i nikada mu 

nije dopustio da se, u kolektivnom 

smislu, značajnije izdigne iz svoga 
okruženja, ponovno prijeti da pot- 
puno marginalizira i njegove 
posljednje ostatke na ovim pros- 
torima. 

Zato, samo onaj narod koji ima 
instrumente obrane može se nadati 
i svom opstanku i nametanju vlas- 

titih interesa makar u onom obujmu 

kao i druga dva temeljna naroda iste 

države, a, u što se svakodnevno 

uvjeravamo slušajući vojna izvješća 
s terena. Zato zbijmo svoje redove 
oko onih snaga koje mogu učin- 
kovito, ako treba i vojno, zastupati 
naše interese. 

Z8. 

Hrvati HZ Soli 

Zajedništvo - najpotrebnije 
Hrvati ovoga kraja su narod koji voli rad, red i mir. Narod široke duše, 

koji štuje svoje ali i tuđe. Sa uvođenjem višestranačja dolazi do osnutka 
HDZ-a, što je primljeno sa simpatijama i odobravanjem ali ponegdje i sa 
dozom sumnjičavosti i otvorenog animoziteta. Stranka je osnovana prije 
svega da bi sačuvala opstojnost hrvatskog naroda ali i da bi profilirala 
njegove zahtjeve i težnje u novostvorenim uvjetima političkog i 
društvenog djelovanja. Svjesni da se prije svega moraju okrenuti sebi i 
životu u okruženju u kome se nalaze, predstavnici ove stranke nisu 
nikada povlačili ishitrene poteze, koji bi mogli nanijeti više štete nego 
koristi. To su mnogi zloupotrijebili nastavljajući politiku iz prošlog sus- 

tava, kada su mnogi pojedinci izgrađivali vlastite karijere na račun 

sotonizacije hrvatskog naroda. Iz tog perioda pamtimo tri pošasti, koje 
su znatno doprinijele smanjenju ukupnog broja Hrvata na ovom 
području. Tu su prije svega bile "crna kuga“ iz vremena drugog svjetskog 
rata, potom "crvena" neposredno poslije rata, da bi sve okončala "bijela 

kuga' masovnom migracijom u zapadnoeuropske zemlje u potrazi za 
zaposlenjem. Ovo je zaista teško nasljeđe prošlosti ali to je i zvono koje 

će probuditi uspavanu i zatečenu nacionalnu svijest. 
Zbog toga ne smijemo se prepustiti kuknjavi i ne možemo dopustiti 

da drugi odlučuju o našoj sudbini. U budućoj Federaciji pruža se 

mogućnost da Hrvati čvrsto uzmu u svoje ruke odlučivanje o svojoj 
sudbini. Sansa se ne smije propustiti. Ne smijemo nasjedati raznim 
provokatorima, čiji je cilj raslojavanje hrvatskog naroda kako bi se njima 

lakše manipuliralo. Da bismo to postigli moramo prije svega razbiti 

informativnu blokadu koja nam je silom ratnih neprilika nametnuta. Zbog 

toga treba više raditi na promidžbi politike koju vodi ovdašnji HDZ a 
potpuno odbaciti iluzije o nekakvom povratku na staro. 

Prilike u kojima živimo drastično su izmijenjene i zahtijevaju radikalna 

rješenja. Treba povesti političku bitku u kojoj bi se kalili istinski predstav- 
nici i predvodnici hrvatskog naroda. Oni moraju napraviti i provoditi 
program koji će izražavati interese našeg naroda u ovim krajevima. 

Poduprimo svaku dobronamjernu primjedbu i drukčije mišljenje jer će 
se iz njih iskristalizirati i prava rješenja za našu budućnost. Ovdje se 
članstvo HDZ smatra malobrojnom elitom a ne računa se na široku 

narodnu političku partiju koa slije dati politički program. 
Washingtonski sporazum, ako bude pravilno provođen samo će 

potvrditi ispravnost našeg političkog djelovanja. Sada sve ovisi od nas. 
Nitko nam neće ništa pokloniti. Za sve se moramo sami izboriti. Za tu 

vrstu borbe imamo dosta sposobnih i pametnih ljudi, koji će znati dovesti 
naš brod u sigurnu luku. 

F.B. 

Vrijeme politike 

“Tvrdi“ i “meki“ Hrvati 
U masi, uglavnom umjetnih, podjela koje se našem narodu nameću u 

zadnje vrijeme najistaknutija je ona na "tvrde" i one druge, koji bi, valjda, 
trebali biti "meki". Davno su nam poznati primjeri Dalmatinaca "koji nisu 
kao Zagrepčani", a u zadnje vrijeme najaktualniji su oni Hrvati "koji nisu kao 
Hercegovci". Može ih se, prema potrebi trenutka, zvati ustašama ili samo 

ekstremnim krilom HVO-a. Svo zlo potječe od njih i stoga se potrebno od 

njih razlikovati. Mi smo, vele "meki", za razliku od Hercegovaca i njihove 

tvrde struje, tolerantni, duševni, lišeni nacionalnih predrasuda. Za nas je 

važno da je čovjek čovjek, a ne kako se tko krsti itd." "Meki" tvrde da 
predstavljaju najmanje 60% BiH Hrvata, što je točno isto toliko koliko je 
točna izjava Srpskog konsultacionog vijeća da ih na slobodnom dijelu BiH 

ima dvije stotine tisuća. Odriču oni već duže vremena da ih zastupaju "tvrdi", 
au posljednje vrijeme odriču BILO KOME OSIM NJIH da predstavlja SVE 
BiH Hrvate. NEMA MJESTA U FEDERACIJI onima KOJI SU JEDINI 
KRIVI ZA SUKOB ARMIJE BiH i HVO-a. 

Kada se već priča o pravu prezentacije, da vidimo malo distribuciju 

"mekih" i "tvrdih" u BiH. U području tzv. Republike Srpske ostali su samo 
tužni primjerci koji se povremeno jave na Srpskoj televiziji sa odama o 

zajedništvu, sigurnosti života, koje "nitko ne pita koje su vjere". Posavci, oni 

na slobodnoj zemlji, gostuju u Livnu. Oni drugi sa zaposjednutih područja 

sastaju se u Slavonskom Brodu uz pojačanje većeg broja Muslimana. Hrvati 
Usore, kojima nitko ne skida oznake HVO-a, također su bili u Livnu. Žepče, 

srednja Bosna i Hercegovina, zna se, "tvrdi" su Hrvati. "Meki", pak, su u 
gradovima, ako nisu na vrijeme zdimili. Oni muziciraju, recitiraju, oni, kažu 

imaju moralni autoritet. Uz njih je i Crkva, kažu. O Bože, komunisti se 
Crkvom diče! "Tvrdi" imaju svoja groblja, štake, udovice. "Meki" imaju 
odvaljene trbuhe, lulu u ustima i piju šampanj da proslave izgubljeni rat! 
Imaju "meki"i brigadu -"Kralj Tvrtko". Tužne li prisege! Sve u svemu: "Tvrdi" 
imaju brigade - "Meki" imaju samo jezik. Pa tko treba predstavljati Hrvate 
Bosne i Hercegovine? 

P.B. 

Općinski odbor HDZ-a Tuzla 

REALNA POLITIKA 
Kraj prošle i početak ove godine bio j 

politikom su iznalaženi novi 
e period kada je u pitanje dolazio i sam rad stranke ali stručnošću i realnom 
aliteti na temelju kojih je i Predsjedništvo Općinskoga odbora radilo. 

Općinski odbor Hrvatske 
demokratske zajednice Tuzla i u 
teškim ratnim uvjetima nije 
prekidao svoj rad. Na sjednici 
održanoj 8. 4. 1994. godine na dnev- 
nom redu je bilo izvješće o radu 
Predsjedništva u prošlom razdoblju 
i razmatranje aktualne političke 
situacije sa temeljnim naglaskom na 
Ustav Federacije BiH. Zbog 
tematike koja zadire u bit 
hrvatskoga bića na sjednici su bili 
nazočni: mr. Stjepo Pranjić - 
predsjednik Regionalnog odbora 
HDZ Tuzla, Ivo Andrić Lužanski - 
predsjednik HZ SOLI, Ivica 
Marinović - tajnik Regionalnog od- 
bora, te članovi političke delegacije 
HZ SOLI, koji su bili sudionici 
političkih aktivnosti HDZ BiH u 
HR H-B. : 

Predsjednik Ante Zvonar je 
naglasio da je kraj prošle i početak 
ove godine bio period kada je u 
pitanje dolazio i sam rad stranke ali 
stručnošću i realnom politikom su 
iznalaženi novi kvaliteti na temelju 
kojih je i Predsjedništvo Općin- 
skoga odbora radilo. Politika koju je 
Predsjedništvo provodilo nije bila 
politika emocija niti lakejskog dod- 
voravanja, nego politika vođena 
isključivo političkim sredstvima 
koja je za cilj imala održanje 
državotvornosti hrvatskog naroda, 

ostajanje u svojim domovima i 
stvaranje preduvjeta da se izbjegnu 
sukobi sa Muslimanima na ovom 
području. Takva politika je naišla na 
razumijevanje i pohvale od strane 
čelnika HR H-B i HDZ-a. Svakako 
da je, kaže mr. Stjepo Pranjić, HR 
H-B bila garant te državotvornosti, 
koja eliminira mogućnost da se 
hrvatski narod pretvori u skupinu 
manjinskog karaktera, a na upit zas- 
tupnika kakva je sudbina HR H-B 
implementacijom Ustava Fede- 

racije BiH, on je rekao da je ona kao 
realnost urodila plodom čime su do 
izražaja došli njeni čelnici koji su 
imali potporu u svom narodu, elas- 
tičnost u radu i svakako kontinuitet 
politike HDZ-a, te kao takva dobiva 
po novom Ustavu oblik 
.veležupanije. 

Mr. Stjepo Pranjić je dao i 
stručno pojašnjenje Ustava 
Federacije BiH i njegove 'im- 

tor bude podijeljen na tri općine 
kako je to sada. Ustroj hrvatske 
općine u našem kantonu će 
.najvjerojatnije biti oblik lokalne 
uprave u Hrvata ovog područja, 
koji će biti proizvod makro 
osiguranja maximalne jezičko-kul- 
turne autonomije. Niti kantonalna 
niti općinska razgraničenja nisu do 
sada bila predmet rasprave ali 
svakako utvrđeni kriteriji za 

plementacije na ovom području. 
Kazao je da Hrvati nemaju razloga 
da budu nezadovoljni ovim Us- 

tavom. U pitanju je stupnjeviti 
ustroj organa vlasti a za Hrvate 
ovog područja je najbitniji njihov 
položaj u budućem tuzlanskom 
kantonu. U svakom slučaju Hrvati 
ovdje zadržavaju pravo na lokalnu 
samoupravu (razina današnjih MZ) 
i upravu (razina današnjih općina), 
pri čemu je značajno napomenuti 
da današnje granice moraju doživ- 
jeti stanovite korekcije jer je 
nedopustivo i neodrživo za Hrvate 
da im kompaktni teritorijalni pros- 

razgraničenje su teritorija i 
reciprocitet. Zastupnici su izrazili 
punu potporu svom čelništvu u «ak- 
tivnostima koje slijede. oko im- 
plementacije Ustava. Zapaženo je 
da postoji i mogućnost nastupanja 
ustavne krize s obzirom da je SDA 
za predsjednika federacije pred- 
ložila g. Aliju Izetbegovića. 
Polaganje prava oba naroda na 
funkciju prvog predsjednika 
Federacije svakako može dovesti 

, do usporavanja implementacije 

dogovorenog. Stoga, najvažnije je 
da se politički konflikt rješava 
isključivo političkim sredstvima, a 
svakako je jasno da je u pitanju 
procesualna politika, te nijedno 
rješenje ne treba isključivo 
definirati nego ga u svakom slučaju 
pokušati oplemeniti novim vrijed- 
nostima. 

Pred HDZ-om je veliki zadatak 
sudjelovanja na budućim par- 
lamentarnim izborima. Zastupnici 
su zaključili da sa predizbornom 
kampanjom već treba krenuti kao i 
da narodu treba osigurati socijalni 
boljitak. U tom smislu je predsjed- 
nik Zvonar izvjestio zastupnike koje 
su aktivnosti pokrenute. Naime, 
registrirano je Hrvatsko humanitar- 
no društvo "Bratski dar SOLI", pok- 
renuta je inicijativa za osnutak lista 
koji bi temeljitije rabio političku i 
gospodarstvenu problematiku. U 
tijeku su i aktivnosti oko ustroja 
radio postaje SOLI kako bi i taj 
medijski oblik bio zastupljen, 
poglavito jer je najprikladniji za afir- 
maciju hrvatske politike. Finan- 
cijsku potporu svim ovim 
projektima osigurava D.O.O. 
SOLI, čiji je osnivač HDZ, a koji u 
perspektivi otvara mogućnost za 
socijalni napredak hrvatskoga puka. 
U tom smislu je predviđeno ot- 
varanje trgovina u hrvatskim 
selima, a čiju bi organizaciju proveli 
ogranci HDZ-a, kao i plansko i 
stručno pokretanje procesa ot- 
varanja zanatskih i proizvodnih ob- 
jekata na privatnoj inicijativi. Ovim 
i ovakvim aktivnostima hrvatski puk 
na ovom području bi uz idejno 
vodstvo HDZ-a ojačao i političke i 
gospodarstvene pozicije. 

Zvonimir Banović 
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Tuzla via Doboj 
Drago Crnogorac, bojovnik 110. HVO slavne brigade - "Usora", pod 

| remenom od početka svibnja 1992. godine, sa jedne od crta obrane upire 
kažiprst prema Derventi i Brodu, zatim prema Tuzli i kazuje: "Mi hoćemo 
U Hrvatsku priko Dervente i Broda, a u Tuzlu priko Doboja. Nećemo u 
Hrvatsku priko Hercegovine. More samo ako nam se prohtje, a u Tuzlu 
ćemo priko Kaknja, ako nam se ponekad svidi. Zato, neka svi znaju, 
nećemo se borit džaba i nismo se ni dosad borili. Doboj mora biti naš 
grad, jer od njeg nam počinju svi putovi u svijet." 

Na našu šalu, kako je on ipak "Crnogorac", bojovnik Drago uz smješak 
komentira: "Ma, jest da mi prezime ne prilići i nije mi baš po volji. Morat 
ću ga mijenjat, jer sam ja čistokrvni Hrvat. Bolje je da sam se prezivao Hrvatinović, il' tako nešto, nego Crnogorac". š 

Kad smo odlazili od ovih simpatičnih i hrabrih bojovnika, Crnogorac je 
opet naglasio: "Nema veze za prezime. Mi kanimo u Tuzlu via Doboj." 

Crte obrane Pjeskovita kosa 

Bojovnici od "kremena i remena" 
Ovo je fotografija bojovnika 110. HVO brigade "Usora". Tu su hrabri 

momci: llija Katić, Drago Crnogorac, Nikola Katić, Franjo Blažević, lija 
Dadić i Anto Kajnić. 

Crti obrane je naziv Pjeskovita kosa, a ovi bojovnici Četvrte bojne 110. 
HVO slavne brigade."Usora" su momci od kremena i remena. Do crta se 
dolazi skretanjem na desno od Jelaha, preko naselja Netača i Omanjska. 
Od početka srbijansko-crnogorske agresije ovi momci "od kremena i 
remena" nekoliko puta su mijenjali pozicije crta obrane. Uvijek su išli 
naprijed i potiskivali agresore, a sada su na vrhu kote. 
Prema riječima Josipa Pranjića - pomoćnika zapovjednika 110 - 

sadašnje crte obrane na Pjeskovitoj kosi zaposjednute su nakon ljutih 
bojeva sa četnicima, koji su bili prisiljeni povući se dublje prema šumi. 

- Kanimo ih poćerati dalje, ako se sami ne povuku, govorili su nam 
kremeni bojovnici sa Pjeskovite kose, prilikom našeg posjeta njihovim 
crtama obrane. 

Fenomen 110. HVO slavne brigade « "Usora" 

MI NISMO "DOBRI" HRVATI 
O podvizima 110. HVO slavne brigade - "Usora" pučanstvo je često slušalo izvješća 
posredstvom RTV medija. Tvrdi za agresora na crtama obrane, bili su tvrdi i pri 

očuvanju vlastitog identiteta i obraza. 

Stožer brigade iskićen je znamenjima HVO- 
a, a zapovjednici i bojovnici u postrojbama 
znamenje nisu mijenjali od početka 
srbijansko-crnogorske agresije. 

Početak prije "početka" 

"Naša 110. HVO brigada je prva vojnički 
organizirana struktura na ovim područjima. 

Trećeg svibnja 1992. ovdje je praktično počeo 
rat, a 15. je ustrojena brigada", kazuje nam 
Josip Pranjić, pomoćnik zapovjednika 

brigade za sigurnost. 

No, ovdje je počelo organiziranje Hrvata 

prije početka agresije na ove krajeve: "Prak- 
tično dva mjeseca prije napada agresora na 
naše krajeve, mi smo počeli stražariti i kopati 
rovove. Malo smo bili naivni, malo hen- 
dikepirani pa nismo zauzeli prave kote. Znate, 
naši ljudi nisu željeli ući u tuđu njivu i iskopati 
rov, pasu nam neke kote ostale "nepokrivene" 
i kasnije,ih je bez problema zaposjeo agresor. 
Ali..." vajka se jedan od pomoćnika zapovjen- 

dika Zdravko Barišić. : 
U sastav 110. HVO brigade - "Usora" ušao 

je. domaći hrvatski živalj i dio Muslimana koji 
su na vrijeme shvatili opasnost srbijansko- 
crnogorske agresije. Zapovjednik Nikola An- 
tunović - Kava, također je iz ovih krajeva - sela 
Zabljak. Bio je časnik u Hrvatskoj gardi i uoči 

* agresije na dobojski region stavio se na 
raspolaganje hrvatskom narodu. Veći broj 
bojovnika već je imao iskustva iz rata po 
Hrvatskoj i Posavini. Svi su dobrovoljno došli 
"pod remen". Ovdje nisu i ne bore se za 
slobodu po pozivu. B 

Osnovni ciljevi 

"Osnovni cilj je s početka bio da zajedno sa 
Muslimanima i drugim patriotama sačuvamo 
ove prostore, narod i gospodarske objekte," 
kazuje Boro Šimić - jedan od pomoćnika 
zapovjednika brigade -"A danas jeosnovni cilj 
da oslobodimo privremeno zaposjednute 
prostore od strane agresora," 

Pousorje je praktično očuvano, bar njegov 
najveći dio. S početka agresije neprijatelj je na 
brzinu i prevaru okupirao Doboj i dio sela. 
Danas su pod okupacijom Prisade i 
Makljenovac i dijelovi sela Blaževci i Lončari; 
Pod neprijateljskim topništvom su svakod- 

. «nevno sela u dolini Usore. 
U 110.-0j nerado govore o uspjesima 

“brigade. Od njenog ustroja bojovnici su išli 
samo naprijed. Uzeli su neke veoma važne 
kote - Sami ili u sudjejstvu sa drugim 
brigadama Operativne grupe. Posebno su značajni uspjesi izvojevani oslobađanjem i 
zaposjedanjem Šumareve kuće, Smajine vode, Pjeskovite kose, Križa, Komina... Tamo 

Su uništili i zaplijenili veću količinu materijalno- 
tehničkih sredstava, likvidirali i izbacili iz stroja 
stotine agresorovih vojnika... 

"Na lijevoj obali Usore, naša brigada je 
uništila 50-60 oklopnih sredstava, te stotinjak 
teških oruđa. Mi ćemo. zajedno sa jedinicama 
Armije Sedme operativne grupe osloboditi 

Ove prostore, ukoliko agresori ne prihvate 
političko rješenje," najavljuje Josip Pranjić. 

HVO do daljnjeg 

Poznato je da su HVO brigade na sjever- 

nom dijelu slobodne bosanske teritorije 

prešle u postrojbe Armije BiH. Međutim, 110. 
HVO slavna brigada - "Usora" i dalje postoji i 
bori se kao od početka agresije. 

"Ovdašnji Hrvati i 110. izvanredno su 
surađivali sa Muslimanima i postrojbama Ar- 
mije BiH od početka rata. Dijelili smo zlo i 
dobro, dijelili smo svaku krušnu mrvu, sirel- 
jivo, oruđe, oružje, borili se rame uz rame. Rat 

smo praktično započeli sa naoružanjem koje 
je HVO osigurao. Dobre odnose sa našim 
susjedima održali smo i za vrijeme sukoba u 

Potočara i centrala 

srednjoj i Herceg-Bosni. Kad ovo.govorim, ne 
želim da nas predstavite kao "dobre" Hrvate, 
poput "dobrih" Indijanaca", inzistirao je Josip 
Pranjić. 

Što pod tim podrazumijevate? 

"Da nas se predstavi ovakvim kakvi jesmo. 
Mi smo neraskidivi dio hrvatskog korpusa, 
koji se bori za interese svoga naroda. 
Međutim, mi ovdje smatramo da nije trebalo 
doći do sukoba Muslimana i Hrvata. Mi smo 
ovdje održali dobrosusjedske odnose tijekom 
cijelog rata i sada se vidi da smo bili u pravu. 

Mi nismo htjeli da mijenjamo naziv i znamenja 
brigade, jer smo opet u pravu. Doduše u tom 
istrajavanju imali smo podršku Operativne 
grupe "Sedam-jug" i njenoc. komandanta 
Mustafe Cerovca. Znamenje i naziv brigade 
ostaće kakvo jeste sve dok naš gospodin 
general Anto Roso, sa gospodinom 
generalom Rasimom Delićem ne postigne 

konačan dogovor oko formiranja Federalne 
armije", rezolutan je Josip Pranjić. 

Vehid Jahić 
foto: Robert Andrejaš 

Problem električne energije, 
110. HVO slavna brigada, 

; "Usora", riješila je veoma atrak- 
tivno. Na rijeci -Usori su 
sagrađene mnogobrojne mini 
hidrocentrale - a dvije najveće 
su vlasništvo Brigade. Boro 
imić, pomoćnik zapovjednika 
10. nam je kazivao kako je idej- 

ni otac mini hidrocentrala Mirko 
i Jelić, inače stručnjak za opravku 

'enkova. 
- Ovoje spas za Brigadu, al'je 

; dosta od pomoći i pućanstvu uz 
Usoru, kazuje nam u jednoj 
centrali bojovnik Petar Zubak. 
Radim u tehničkoj službi, a 
aspored i ured mi je ovdje. 
Punim baterije za razna oruđa, 
ali i akumulatore za potrebe 
Brigade. Da ovih gentrala nije, 
mnoga od naših oruđa bi 
"šutila", jer ne bi imali gdi punit 
baterije. # 

Osim električne energije, na 
mini centrale su instalirani 
strojevi za mljevenje žitarica. 

- Ovdi mi je raspored. 
Mjesečno samo za Brigadu 
sameljem oko 10 tona žitarica, a 
i narodu,meljemo. Da ove 

# centrale i mlina nije, pa ne znam 
«šta bi narod, pita se Ivan 
Marković. 

Sana nanuanzasazuanzasnuasanaakznau 

Hrvatski vjerski objekti u i oko Doboja 

Na nišanu Bizantinaca 
* Ovo je snimak zvonika crkve u Alibegovcima, pitomog sela sjeverois- 

točno od Tešanjke. Ova moderno sagrađena bogomolja je oštećena. 
Pogođena je tenkovskim i topničkim granatama "Bizantinaca", kojima 
ništa nije sveto. Što je sa ostalih bogomolja hrvatskog pučanstva u ovim 

krajevima? 
- Čuj, ovdi su sve naše crkve, kapele i groblja na nišanu četnika. Prema 

kazivanju prognanih iz Doboja i Teslića, naše tamošnje crkve su potpuno 
uništene, a bogohulnici su zameli i trag da su postojale. Čuli smo da su 

na uemeljima srušene crkve u Tesliću okupatori napravili parkiralište, 
kazuje nam tra Ivan Opačak, svećenik u Sivši. 

Glavni župnik u ovom selu fra llija Puškarić opsežno nam je kazivao o 
rušilačkim porivima agresorovih falangi. : : 

- Sve, sve su rušili što su mogli. Zupnu crkvu u Ularicama su potpuno 
uništili, u Blaževcu - Križ crkva je skoro potpuno razrušena, u Sivši je šest 
puta pogođena topničkim i drugim granatama, crkvu u Omanjskoj 
pogodili su tijekom mise na Cvijetnu nedilju - fala Bogu niko nije 
poginuo... "i 5 

Lupaju nam i groblja, kapele, župne urede. Groblje i kapela Lonačri - 
Komin, su skoro potpuno uništeni, groblje u Sivši je mnogo oštećeno, 
većina spomenika je polupana od artiljerijskih salvi. Župni ured u ovom 

selu gađali su "krmačom". To je neshvatljivo, jada se fra Puškarić. 
Sličnaje situacija isa muslimanskim bogomoljama na ovim prostorima. 

S druge strane pravoslavne crkve u Tešnju i Gojakovcu - jedine koje 
postoje, stoje netaknute. Kakav je tko, slikovito je prokomentirao 
velečasni iz župe Zabljak Anto Burić konstatirajući: "Pisat će netko 
povijest i zapisati što je tko radiol“.. 

"Teškaši" 
Ova fotografija načinjena je u tzv. Šumarevoj kući, nekadašnjem 

zloglasnom uporištu četnika na jednoj od dominantnih kota iznad plodne 
doline Usore u pravcu prema Prnjavoru. Uporište su zauzeli hrabri 
bojovnici Četvrte bojne 110. HVO slavne brigade - "Usora". 



Naši blagdani 

Uskrs 
Vrijeme prije i nakon Božića bilo je jedno od najtežih za Hrvatsku 

zajednicu u Bosni. Veliki progoni i seobe hrvatskog naroda dešavali su se 
u našem bliskom okruženju. 

Križni put i muka Gospodina našega Isusa Krista mnogo više su 
odgovarali općoj atmosferi i položaju Hrvata Tuzle. A onda, hvala Bogu, 
i dobrim i pravednim ljudima, velikodostojnicima Crkve i vođama naroda, 
došlo je do promjene i olakšanja. Uskrs smo proslavili kao i uvijek - 
radosno i dostojanstveno. 

Punim srcem naš Zbor je zapjevao: 
Kraljice neba raduj se! g 
Aleluja! 

Naša baština i svakodnevica 

Hrvati u Olovu 
Odnosi Hrvata i Muslimana su dobri, a za odnose 

svećenika sa svojim susjedima kao i sa predstavnicima 
vlasti, može se reći da su vrlo dobri. Dodajmo tomu i 

činjenicu da se ovdje Hrvati nisu zarazili pljačkanjem i 
ratnim profiterstvom, što je ovdje ratna nevolja broj dva. 

A čist obraz uspravnom glavu drži. 

Sve do pred kraj 17. stoljeća, Hrvati katolici bili su gotovo jedini 
stanovnici u Olovu i okolici. A tada je područje od Sarajeva sve do 

netom bili oslobođeni od osmanske okupacije. Tada su se Hrvati u 
ovim krajevima uvelike prorijedili a na njinovo mjesto naselili su se 

i crkva Gospe olovske, koja je u 10. i 17. stoljeću bila najpoznatija 
hodočasnička crkva na Balkanu. Nastavljeno je i s religiozno - 
etničkim čišćenjem, tako da u periodu od stotinu godina u Olovu i 

bližoj okolici nije bilo nijedne katoličke obitelji. No u tom tragičnom 
događanju prosijavaju dvije optimističke zrake. Crkva u Olovu, iako 
potpuno razrušenih građevnih objekata, nije prestajala biti 
hodočasnička crkva a olovski Muslimani bili su naklonjeni katolicima- 
hodočasnicima. Primali su ih na konak i nisu ometali vjerske obrede, 
koji su se odvijali na otvorenom prostoru. Na crkvištu nije bilo nikakve 
zgrade od 1704. do 1886. godine. Tada su podignute dvije drvene 

zgrade, jedna za crkvu a druga za sklanjanje od nevremena. Pošto su 
bile izgrađene od slabog materijala srušile su se tijekom prvog 
svjetskog rata. Godine 1930. počela je gradnja sadašnje crkvene 
zgrade, kojoj ni do danas nisu izgrađeni svi planirani objekti. 

Božjom milošću, one dvije zrake sijaju i u ovom ratnom periodu, u 
kojem su Olovo i čitava njegova okolica znatno stradali. Gospina 
crkva u Olovu nije znatnije oštećena, iako su četiri granate eksplodirale 
u samom crkvenom dvorištu. Svo vrijeme crkva je aktivna i zvona se 
oglašavaju svakog dana po običaju. Doduše, posjete vjernika znatno 
su smanjene a hodočasnika nema gotovo nikako. Odnosi Hrvata i 
Muslimana su dobri, a za odnose svećenika sa svojim susjedima kao 
i sa predstavnicima vlasti, može se reći da su vrlo dobri. Dodajmo 
tomu i čenjenicu da se ovdje Hrvati nisu zarazili pljačkanjem i ratnim 
profiterstvom, što je ovdje ratna nevolja broj dva. A čist obraz usprav- 
nom glavu drži. i 

Hrvati u Olovu, po svom broju znatno zaostaju za Muslimanima a 
donedavno i za Srbima. Većinom su to pojedinci ili obitelji onih koji su 
se naselili dobijajući zaposlenje u ovom kraju. Za vrijeme komunis- 
tičkog režima bili su zastrašeni, tako da je jedva pola njih bilo eviden- 
tirano u župnom uredu pri Svetištu. Početkom ratnih događanja u 
Olovu Hrvati su se počeli organizirati. Tako je 14. rujna 1992. os- 
novano Hrvatsko vijeće obrane, koje je okupljalo u prvom redu borce 
za obranu Olova pod zapovjedništvom Armije BiH. Sve Hrvate, pa i 
nas ovdje u Olovu, bolno su se dojmili događaji oko Vareša koncem 
prošle godine. Nakon odlaska tih miroljubivih stanovnika, naših 
rođaka i znanaca, ašto je bilo rezultat manipuliranja izvjesne apsurdne 
politike, nastalo je sveopće pljačkanje njihovih kuća i imovine. Uz 
ostalo, pljačkani su i uništavani jedinstveni spomenici starih zanata: 
majdani samokovi u Oćeviji. U tom nesretnom razdoblju znatno su bili 
ohladnjeli i odnosi Hrvata i izvjesnih krugova kod Muslimana. Tada se 
smatralo nužnim promijeniti i naziv hrvatske organizacije, te od 21. 
ae 1993. godine postoji Hrvatsko društvo "Matija Divković" u 

lovu. 

Prema podacima, koje je sakupilo ovo Hrvatsko društvo, u Olovu 
je u početku sadašnjeg rata bilo 130 Hrvata. Dosta njih je izbjeglo, tako 
da ih sada ima svega 50. Na širem području općine Olovo, nizvodno 
uz rijeku Krivaju, nalaze se sela Magulica, Podkamensko, Stojčići, 
Dištica, Stipinhan i druga, s isključivim ili većinskim katoličkim 
pučanstvom. Skupa sa sadašnjim brojčanim stanjem u Olovu, tu je 
svega 757 Hrvata katolika. Zanimljivo je spomenuti da dušobrižništvo 
na cijelom tom području vrši svećenik iz Olova, koji je i upravitelj 
Svetišta. Tako je sada silom prilika, a u normalnim uvjetima nadati se 
je biti će drukčije i bolje. 

: Fra Bernardin Matić ' 

Crkveni zbor, Uskrs 1994. 

Save zahvatio val iseljavanja iz Bosne u prekosavske krajeve, koji su. 

drugi. Ubrzo iza toga, godine 1704. uništeni su franjevački samostan . 

Mišljenja drugih 

Obrazovanje 
Uloga školstva sastoji se u tome da se stvore 

obrazovani građani i samostalni mislioci koji sami 
znaju razlikovati dobro od zla 

tot inguas 
> (nejvremenu mnogi u 
profesori # škole stranih je 

Ima mnogo teorija što je obrazovanje i koji je oblik obrazovanja 

najpogodniji. Kakva treba biti dobro obrazovana osoba. Smatra se da 

je cilj obrazovanja potpuni razvoj ličnosti, a funkcija fakulteta treba biti 
u nastojanju da studenti sami sebi pomognu da postanu ljudi dostojni 
vlastite prošlosti, što će reći ljudi, koji poštuju demokratsko iraganje 
za društvenim usavršavanjem više nego neki apstraktni oblik istine 
Osnovno i srednje obrazovanje će uvijek biti stvar upoznavanja 

mladih sa onim što njihovi stariji smatraju istinom, bilo da to jeste ili 

nije istinito. Zadatak nižeg i srednjeg obrazovanja nije, | nikad neće 

biti, da se dovodi u pitanje preovlađujući konsenzus o onome što je 

istinito. Socijalizacija mora doći prije individualizacije, a obrazovanje, 

slobode radi, ne može početi prije nego što se utvrde izvjesna 
ograničenja. Međutim, iz sasvim drugih razloga opće više 
obrazovanje također nije stvar usađivanja, odnosno pronalaženja 

istine. Umjesto toga, ono je bušenje sumnje i podstrekivanje 

maštovitosti, a samim tim i izazov preovlađajućem konsenzusu. 
Ukoliko srednje škole stvaraju pismene _rađane, a fakulteti samos- 
talne stvaralačke ličnosti, onda se pitanje o tome da li se studentima 
predaje istina, može mirno zanemariti. 

Stvaraoci sustava višeg obrazovanja treba da brinu o tome kako 

pronaći nastavnike koji nisu isključivo zainteresirani da pripremaju 

ljude za postdiplomske studije u raznim specijalnostima, a potom se 

postaraju da ti nastavnici dobiju priliku da predaju predmete za koje 

su raspoloženi. Međutim, oni ne bi morali brinuti o integritetu nastav- 

nog programa niti o izazovu da se poveže učenje, ništa više nego što 
o tome brinu rektorati drugih sveučilišta. Ta vrsta brige bila bi 
prepuštena direktorima gimnazija. Fakulteti trebaju biti slobodni u 

obavljanju vlastitog posla. Taj posao se sastoji u tome da pruža jednu 

mješavinu specijalizirane profesionalne nastave i da navede studente 

da samostalno stvaraju. 

Ukoliko srednje škole budu obavljale posao koji im materijalna 
sredstva i odlučnosti omogućavaju da urade, fakulteti neće morati 
brinuti o prevazilaženju fragmentacije ili o tome koja djela treba 
predavati kao "velike knjige". Sveučilišni profesori mogu predavati 
jednostavno sve što im se čini dovoljno značajnim, dok će se uprava 
sveučilišta lako snalaziti i bez mnogo znanja o onome što se predaje. 

Međutim, u stvarnom svijetu devetnaestogodišnjaci stižu na vrata 
fakulteta ne znajući mnogo toga. Oni tek treba da uče masu konven- 
cionalnih mudrosti koje se moraju pamtiti, onakve kakve su već naučili 

njihovi vršnjaci u drugim zemljama. Tako fakulteti moraju poslužiti kao 
škole koje pripremaju za studije, dok je uprava ponekad prinuđena da 

profesore natjera da pomognu u tom zadatku. 

Smatramo da se društvena uloga fakulteta sastoji u tome da se 
studentima pomogne da uvide kako nacionalnoj priči, oko koje se 
usmjerava njihova socijalizacija, nema kraja. Studente treba navesti 
da postanu ljudi dorasli svojoj prošlosti. To se postiže pomaganjem 
studentima da shvate kako, usprkos napretku koji je sadašnjost 

postigla u odnosu na prošlost, dobro ponovo postaje neprijatelj 
boljem. Sa malo pomoći studenti će početi zapažati sve ono što je 
beznačajno i sitno i neslobodno u njihovoj sredini. Uz malo sreće, 
najbolji među njima uspjet će da izmijene konvencionalnu mudrost 
tako da slijedeće pokoljenje postaje socijalizirano na donekle drugačiji 
način od njihovog. Mada će taj način biti samo donekle drukčiji znači 
da očekujemo da će društvo ostati reformatorsko i demokratsko, a ne 

potresano revolucijom. Da bismo se nadali da će se, usprkos svemu, 

način socijalizacije osjetno promijeniti treba se podsjetiti da je razvoj 
( . rar . m pa Por ) ni čg đa 

očekujemo daikad nećemo post sagova sobom PROIZVODNO USLUŽNO PREDUZECE 
(iz oglasa Richarda Rortyja: Obrazovanje bez dogme). | 75000 TUZLA, MATIJE GUPCA 48 

“5 TEL, FAX 075 / 32 335, 234 455 



Naši župljani 

Hrvatska kulturna baština 
Prebirući po policama naiđoh 

na prospekt  ZAVIČAJNOG 
MUZEJA NAŠICE, koji je od 11 
do 30. studenog 1992. god. or- 
ganizirao izložbu radova umjet- 

nika profesionalaca, amatera i 

svih onih koji su svojim 

kamerama obilježili događaje 
vezane za najstariji spomenik kul- 
ture našičkog kraja, CRKVICU 
SVETOG MARTINA, staru preko 

sedam stoljeća. 
A zašto ovo pišem? Pišem 

zbog toga što sam veoma često 
posjećivao ovaj kraj i u sjeni 

višestoljetnog hrasta uživao u jed- 
nostavnoj = ljepoti — crkvice 

SVETOG MARTINA i njenom 
sukladu s krajolikom. Osim toga 
u popisu radova izlagača naišao 
sam na ime našeg župljanina i 

dugogodišnjeg žitelja Tuzle gosp. 
Slakić Marijana tvorca prekrasno 
oblikovane Krunice i triju slika 

crkvice SVETOG MARTINA. 
Crkvica Svetog Martina biser je 

u niski hrvatske kulturne baštine. 
U svojoj dugovječnosti ušla je u 
legendu našičkog kraja. Lijepa u 
svojoj jednostavnosti i skromnos- 

ti, udružena sa nekoliko stoljeća 
starim hrastom samotnjakom, 

dominira ljupkim krajolikom na 
brdašcu pored ceste koja od 
Orahovice vodi u Našice. Ona je 
nijemi — svjedok — prohujalih 
vremena. U svom trajanju u 

vremenu i prostoru doživljavala je 
ratove, razaranja i obnove. Uza 

sve to održala se u svom izvor- 
nom obliku do danas i ubraja se 
u jedan od najznačajnijih 
spomenika romanike u Slavoniji. 
Jedina je potpuno očuvana 

templarska crkva u Hrvatskoj. Tko 
su templari? Templari su 

srednjovjekovni katolički viteško- 

Nove knjige 

monaški red. Ime su dobili po 

Solomonovom hramu u 
Jeruzalemu, jer je pokraj toga 
Svetišta bilo prvo sjedište reda 
koji je tamo i osnovan 1119. god. 
Templari su se vrlo brzo, već u 
drugoj polovici dvanaestog 
stoljeća pojavili iu Hrvatskoj. Os- 
novali su samostane u Zagrebu, 

Senju, i u Našicama. Kod nas su 
ih zvali "hramovci", "božjaci", 

"božogrobci" jer su se 
proglašavali "zaštitnicima Kris- 
tova groba", zatim "jeruzalemci" i 
"hospitalci". Red je ukinuo papa 

Klement V 1312. god. 

U ovom nepravednom i namet- 

nutom ratu crkvica Svetog Mar- 

tina doživljava nova razaranja, ali 

i obnove. Njena tragedija duboko 
je dimula umjetnike i obične ljude. 

Svojom jednostavnom ljepotom i 
spomeničkim značenjem ona je 
dala nadahnuće umjetnicima 
vezanim za ovaj kraj. Jedan od 

umjetnika, u danima rata, duboko 

dirnut razaranjem crkvice Svetog 
Martina, bio je inaš Slakić Marijan, 
koji je sa velikim strpljenjem i 

ljubavlju oblikovao iz kamena 

razorene crkvice krunicu. Krunica 
je oblikovana džepnim nožićem i 
šivaćom iglom, dužine 70 cm 

1991. god. Krunica je 24.X1.1993. 
g0d. po izaslanicima crkve 

Svetog Ante u Našicama darivana 
Svetom Ocu papi Ivanu u Rimu. 
Druga Krunica od istog materijala, 
oblikovana na isti način, darivana 

je 27.2. 1994. god. uzoritom kar- 
dinalu Kuhariću prigodom pos- 
jete Našicama. 

A tko je Slakić Marijan? Rođen 
je 1953. god. u selu Nijemci 

općina Vinkovci. Kao malo dijete 

dovodi ga tetka mu Manda u 
Tuzlu. Uz redovito školovanje 

polazi iu osnovnu, zatim i srednju 

školu u Tuzli. Nadarenost i ljubav 
za glazbu dovode ga na Muzičku 
akademiju u Sarajevu. Akade- 
msko obrazovanje završava 
1976. god. Kao profesor glazbe 
započinje radom u Osnovnoj 
muzičkoj školi "dr. Vojislav 
Vučković" u Sarajevu. Potom od- 
lazi u Sibinj kraj SI. Broda, da bi, 
osnivanjem osnovne muzičke 

škole u Našicama i na molbu os- 
nivača, došao u Našice, te postao 
prvi profesor u novootvorenoj Os- 

novnoj muzičkoj školi "Dora 
Pejačević". Pored velike ljubavi za 
glazbu, još iz rane mladosti, gaji i 
ljubav prema slikarstvu. Slakićev 
opus nije velik no on je vrlo raz- 

novrstan, osobito po temama i iz- 

boru materijala. Slakićeve slike i 

pored autorove slikarske mlados- 

ti i zanatske nesavršenosti, 

otkrivaju istinski slikarski talenat. 

Njegove slike sadrže estetsku 
vrijednost, toplinu, polikromatsku 
skladnost, jednom rječju priv- 
lačnost i ljepotu za oko 
promatrača. 

Vjerujem dragi čitatelji da će se 
netko od vas upitati što pišem o 
toj crkvici i o tom Slakić Marijanu. 

To pišem zbog toga što crkvica 
Svetog Martina spada u najstarije 
spomenike Kulture hrvatskog 
naroda, a naš Marijan je 

oblikovao iz njenog kamena prek- 
rasnu i vrijednu krunicu. Gosp. 
Slakić Marijan je bio naš 
župljanin, koji je svoje prve 
molitve, svoju ljubav prema Crkvi, 
svoju vjeru u gospodina Boga, 
stjecao i stekao baš ovdje u našoj 
crkvi Svetog Petra i Pavla u Tuzli. 
Zato i ona priznanja i napisi na 
TV-u i u "GLASU KONCILA" 
pripadaju ne samo našem 

Marijanu već i ovoj našoj crkvi. To 
je ujedno još jedan dokaz da rad 
naših franjevaca na čelu sa fra 
Petrom Matanovićem ide i danas 
pravim putom odgajajući našu 
mladež u duhu kršćanstva i 
hrvatstva. 

Priredio 
Hrkać Vlatko 

Snobizam Braće Hrvatskog Zmaja 
Adjektiv "hrvatski", nekoć nepoćudan, postao je danas pokrićem 

za svakojaku rabotu. Skloni smo, željni da što više čujemo tu dragu 
riječ, vjerovati svakome tko je koristi i pritom smo često nekritični 
prema realnoj vrijednosti onoga što slijedi iza tog adjektiva. Tako 

se, eto, javiše "Braća Hrvatskog Zmaja" sa najavom neke svečanosti 

u čast hrvatskih nobelovaca. Hvale vrijedna incijativa. Ima Hrvatska 

i takvih sinova, na čemu joj i mnogo veće zemlje mogu zavidjeti, ali 

"Braća" najaviše među njima i Ivu Andrića! Sve bi bilo u redu da Ivo 
Andrić nije srpski pisac. "Braća" su se, očito, poveli za. onom 
narodnom: "Dođi Mujo! Nek' je više vojske!" Kompleks malog 
naroda - mogao bi biti najkraći komentar. Koliko god tuđeg perja da 
uzmemo ne možemo postati kulturna sila poput Italije, na primjer. 
Bilo bi bolje da su "Braća", kada već. pričaju o Ivi Andriću, malo 
raščlanili okolnosti koje su dovele do toga da se ovom velikom 
književniku, po rođenju Hrvatu, ogadi Zagreb. Što je to u malom 

bosanskom momčiću moglo omrznuti Agram i Agramere? Nismo 

svjedoci tadašnjeg vremena, ali gradovi, kao i ljudi, nasljeđuju neke 
osobine. Današnji Hrvat iz BiH kada posjećuje svoju Meku u prilici 

je da put probija markama, njemačkim dakako. Pri tome mu može 
pomoći srodstvo sa nekim uglednikom iz sredine iz koje dolazi. 
Neće mu pomoći junačke rane dobijene negdje na bojištima Usore, 
Posavine ili Hercegovine! Domovnicu će taj sin Domovine, istina, 
dobiti, ali će na nju čekati znatno duže od nekoga koji dade lovu. 
Potonji mu je, možda, i zadao junačke rane, ali mnogoj gospodi više 
imponira akademska titula u tuđina nego žuljevite ruke i rane domol- 
juba. Zato ne čudi da su u prvom redu u crkvama uglednici, a u 

posljednjem redu vjernici. Ali varaju se pokondirene tikve. Nisu 
domovinu podigli uglednici, pa ni oni koji su stvarno bili Hrvati. 
Opstanak na ovoj vjetrometini osigurali su tvrdokorni i čestiti tzv. 
mali ljudi. | ovaj rat su nosili oni. "Gospoda", "elita" ikako se već vole 

zvati čitavo vrijeme su pričali i, kako kažu, trudili se da nas uvedu u 
Europu i Svijet. Iz sigurne udaljenosti Londona, Amerike i drugih 
zemalja gdje se "zlopate" upućivali su nam ukore, jer ih brukamo. 
Nismo dovoljno Europejci, jer, Bože moj, netko će ih krivo pogledati 
zbog toga što su Hrvati. Mogli bi ih poistovjetiti s nama. Strašne li 
sudbine! Biti skupa sa svojim narodom! 

P.B. 

Naša svakodnevica jest ratna; 
rat je svuda oko nas, no, kao 
svećenik i čovjek pacifista rekao 
bih nešto o miru, o tom snu koji 
svi željno očekujemo. 

Mir je oduvijek bio velika težnja 
ljudskog roda, a ipak je dobar dio 
povijesti čovječanstva označen 
ratovima, mržnjama i osvetama. 
Izgledalo je da će Isusovim 
rođenjem san o miru postati i 
stvarnost, no dogodilo se, kako 

znamo iz Sv. Pisma, da je i sam 
Sin Božji umro nasilnom smrću. 

Mi kršćani, i isto tako vjernici 
drugih vjera; znamo da mir nije i 
ne može biti samo plod ljudskog 
nastojanja, on je uvijek Božji dar. 

Zato Crkva potiče svoje vjer- 

nike i svoje službenike da mole za 
mir i da budu pravi mirotvorci u 
svome svakidašnjem životu. 

Crkva je svjesna da je svaka ruka 
ispružena na pomirenje i 

praštanje korak do sveopćeg 

mira i zato želi pomoći ljudima da 
u svome srcu i svome životu 
stvore. prostor za MIR_1| 

PRAŠTANJE. Na ovo su poseb- 
no pozvani Franjini sljedbenici 
kao i svi oni koji u Franji nalaze 
nadahnuće i putokaz svoga 
života. Za Sv. Franju MIR nije 
samo predmet propovjedanja i 
molitve, mir je stav duše i srca 
koga valja najprije ostvariti u 
svome životu. 

Kod nas je rat. Nekada smo ga 

samo gledali na TV ili slušali na 
radiu o stradanjima i patnjama 
naroda gdje se rat vodio... A sada 
smo i mi ugroženi, rat je zakucao | 
i na naša vrata, to više nije puki 
vijest nego stvarnost. ; 

MIR je vrednota koja nema 
granica. To je vrednota koja 

odgovara težnjama svih naroda i 
. svake osobe: mladima i starima, 

muževima i ženama. Mir ne 
možemo naviještati“i svjedočiti, 
mir ne možemo nositi drugima 
ako sami u srcu ne živimo taj mir. 
Mirotvorac je čovjek pokretljivosti 
i susreta. On se bez uvjeta stavlja 

drugome na raspolaganje? On je 

spreman drugome oprostiti i 

oprašta. 

Nema mira bez istine - Laž, 
krivotvorene informacije i dezin- 

formacije hrane nepovjerenje, a 

toga danas moramo priznati, ima 
dosta u našoj regiji. Bez povjeren- ' 
ja i štovanja zadane riječi nije. 
moguć zajednički život. 
Nema mira bez slobode - bez 

slobode kretanja i slobode 
istraživanja. | zato ne može biti biti 
mira ondje gdje se ne štuje osob- 
na sloboda ljudi i ljudskih zajed- 
nica. Ne zaboravimo to! 
Nema mira bez pravde - 

Nepravde u raspodjeli dobara i ne 
priznavanje jednakosti svih ljudi 
dovode do neizbježnih sukoba, 

Župnikova razmišljanja 

MIR nije samo predmet propovjedanja i » 
molitve, mir je s av duše 1 srca koga valja 

najprije ostvariti u svome životu. 

eO e joe 

Ali još više nego štovanje raspod- 
jele dobara, pravda traži štovanje 
bića, dostojanstva i temeljne jed- 
nakosti među osobama, tj. is- 
tinsko štovanje ljudskih prava. 

Papa lvanPavao|li, kada je pos- 
jetio grad Hirošimu, grad koji je 

prvi doživio strahote. atomskog 
oružja, molio je ovako: 
"Gospodine poslušaj naš 

glas! To je glas svih žrtava rata 

i nasilja pojedinaca i cijelih 

naroda. Poslušaj našu molitvu 
jer je to molitva sve tvoje djece 
koja trpe i koja će trpjeti svaki 
puta kad narodi stave svoje 
pouzdanje u oružje i rat. 

Poslušaj našu molitvu i usadi u 
srca svih ljudi mir, pravdu, istinu, 
slobodu, solidarnost i radost pri- 
jateljstva. Poslušaj našu molitvu 

jer te molimo u ime svih naroda i 

vremena koji ne žele rat i spremni 
su pružiti ruku pomirnicu. 

Poslušaj našu molitvu i daj nam 
snage da na mržnju uvijek 

odgovorimo ljubavlju i praštan- 
jem, na nepravdu pravdom, na 

potrebe drugih svojom 
darežljivošću i zalaganjem. 

O Bože, polušaj naše molitve i 
podaj svijetu i našoj zemlji svoj 
mir zauvijek!" 

Pisano jednoj dalekoj zemlji, 
gradu koji je nastradao; a ipak 
tako blisko nama po sadržaju, po 
riječima... 

Pronađimo sebe i svoj narod 
među ovim napisanim tekstom, 

koga je napisao veliki mirotvorac 
papa Pavao II gradu Hirošimi, a 
sada se odnosi na nas; na narode 

koji žive u ovoj zemlji, i 
pokušajmo naći rješenje i vratimo 
mir u svoje obitelji, u svoje 
domove, u narode... 

fra Miroslav MANDIĆ 

Svjetlosti Gradovrha 

Fra Petar Zlojutrić 
Spada među najistaknutije franjevce, kako u svojoj provinciji tako i izvan zemlje. 

Rodio se u Gradovrhu, a u nekim izvorima naziva se još i Soljanin ili Gradovršanin. 
Bio je provincijal "Bosne Srebrene" 1590-1593, godine, ali o tome njegovom radu 

nema nikakvih podataka. ž 

Tadašnji papa Klement VII, šalje ga sa nekoliko 
misionara u Bugarsku kao generalnog vizitatora, 
da ispita stanje katolicizma i utvrdi mogućnost 
dušobrižništva. Upoznavši Sv. Stolicu sa stanjem 
katolicizma u Bugarskoj, Sv. Otac mu izražava 
zahvalnost i postavlja ga za gvardijana ostalih 
misionara koji su s njim u Bugarskoj. 1600. godine 

putuje u Rim gdje podnosi izvještaj Sv. Stolici, a 
slijedeće godine je na molbu bugarskih katolika 

imenovan za sofijskog biskupa. Iz izvještaja Sv. 
Stolici vidljiv je njegov veoma plodan pastirski rad: 

1 obraćenja na vjeru, krštenja, zaređivanje kan- 
didata, gradnja crkava i samostana i drugo. 

Radi svoje pastoralno duhovne aktivnosti 
proganjan je od Turaka, a osobito kada se 
usprotivio naredbi da katoličke djevojke idu u 
službu sultanu na njegov dvor. Po njegovu 
nagovoru djevojke su pobjegle u planine, dok su 
u međuvremenu katolička sela pljačkana i rušena. 
Nekoliko aga sa sandžak begom i kadijom vrše za 
njim potjeru sa namjerom da ga ubiju. 

1623. godine na povratku iz Rima, navratio se u 
samostan Gradovrh. Tu se je razbolio i umro 4. 

travnja 1623. godine, gdje je i pokopan u samos- 
tanskoj crkvi. Kada su to čuli Turci provale u 
samostan prisiljavajući fratre da im dadnu fra 
Petrovo blago, koje je on donio po njihovom 
mišljenju od pape. | zato fratri dadoše dvije tisuće 
talira i samostan pust ostaviše - navodi Lašvanin. 
Značajno je istaći da su sačuvani mnogi 

dokumenti u kojima se ističe njegov sveti život. Fra 
Pavao Papić, javljajući papi Urbanu VIII o fra 
Petrovoj smrti, piše da je bio "biskup veoma sveta 

života". Isto tako bugarski franjevac llija Marinov 

javlja Sv. Stolici da je fra Petar umro "veoma sveto". 
1639. godine biskup fra Jeronim Lučić, 

obavješten je od gradovrških fratara, da je 2,5 
godine nakona fra Petrove smrti otvoren njegov 
grob, da bi ispunili želju fra Tome iz Olova da bude 

sahranjen u fra Petrovu grobnicu. Fra Petrovo tijelo 
bilo je potpuno sačuvano. Izgledalo je kao da fra 
Petar spava. Svećenici i vjernici vidjeli su u tom 
sačuvanom tijelu čudo Božje, te su ljubili sa 
štovanjem njegove ruke i noge. Biskup je odlučio 
da se grob ispita, ali je napokon to učinjeno tajno 
radi zaštite od turskih vlasti. Navedene podatke i 
istinitost svega ovoga, svojim potpisima potvrdili 

su svih petnaest fratara gradovrškog samostana, 
kao i sam biskup. 

Radi svetosti njegova života fra Petrovo ime je 
stavljeno u Martirologij franjevačkog reda, a 
spominje se na dan 18. listopada. Ovaj velikan 

duha, katoličke pobožnosti i crkvene discipline, 
domaći sin majevičkih strana, samo je duhovni 
lučonoša kasnijeg oreola mučeništva i stradanja 
gradovrških fratara. Tako u Sutješkom nekroligiju 

stoji da je 22. kolovoza 1682. godine u Gradovrhu 
ubijen gvardijan fra Bernardin, bodežom i da je 
župnik fra Luka živ ispečen. U isto vrijeme, također |' 
u samostanu, Turci su naboli na kolac fra Tadiju |: 
Soila, čovjeka sveta života, na čijem su se grobu 
događala razna čudesa. Iz izvještaja tadašnjeg 
provincijala fra Mije Radnića, saznajemo da je. 
mnogo fratara na komade sasječeno, a mnogi su, 
umrli u tamnici. j 

M. FRANKOVIĆ 



Kutak za povrtlare | -30. travnja 1671. - 23. travnja 

Sveti Juraj, mučenik 
PROIZVODNJA POVRĆA Smaknuće Žrinj skog Frankopana ei rea 

na malim površinama 
vrijeme Dioklecijana. Njegovo je štovanje u 
povijesti svetaca pravi fenomen i nema mu ravna. 
U Siriji nalazimo već u IV. stoljeću crkve 
posvećene Sv. Jurju. U Egiptu postoji, njemu u 
čast, 40 crkava i 3 samostana, a na otoku Cipru 

nalazilo se 60 Jurjevih svetišta. U Carigradu mu je 

x ZRRIA podigao crkvu car Konstantin Veliki. S istoka se 
svečanu carevu obećanju (salvum conductum), odmah, po dolasku njegovo štovanje proširilo na zapad, u Rim, na 

Siciliju, u Francusku, u Mainz, potom u Englesku 
i Škotsku, gdje se osobito poštuje. Kao svog 

| Dana 30. travnja 1994. navršava se 323 godine od pogubljenja 
| hrvatskih velikaša Petra Zrinjskoga i Krste Frankopana. Oni su 

nepravedno pogubljeni kao urotnici protiv cara i to kad su sami 
pošli u Beč da obrazlože svoj stav i izmole pomilovanje. Usprkos 

Pod ovim naslovom a u izdanju "Hrvatskog Glasnika", 
ovih dana će izaći iz tiska posebna publikacija, 

čiji je autor naš stručnjak, koji je i do sada, 
gotovo redovito, u našem listu objavljivao - 

članke iz oblasti agrikulture. 
Kao autor ove publikacije želim da 

vam na određeni način prezentiram 

svoju knjigu o uzgoju povrća. Ovo, ni u 

kojem slučaju, ne znači, da će se nakon 

izlaska ove knjige ukinuti naša kolumna 

u "Hrvatskom Glasniku". Naprotiv, 

pokušat ćemo biti još više aktualniji u 
našim edukativnim člancima, kako bi na 

taj način utjecali na proizvodnju većih i 
. kvalitetnijih količina zdrave.hrane, uos- 

talom, to je i cilj posebne publikacije o 

kojoj je ovdje riječ. 
Naime, ova knjiga obrađuje uzgoj 28 

raznih vrsta povrća po _ istoj 

metodologiji za svaku od povrtlarskih 

kultura, koja ima slijedeći redoslijed: 

Značaj kulture u ishrani, ekološki uv- 
jeti (zemljište i klima) za gajenje kul- 
ture, mjesto kulture u plodoredu, 

gnojenje i izbor gnojiva, priprema 

sjemenskog i sadnog materijala za sjet- 
vu, vrijeme sjetve, dubina i gustina 

sjetve, izbor serte, njega kulture od 
sjetve do berbe, zaštita od uzročnika 

biljnih bolesti i štetnika, berbe i čuvanje 
plodova i na kraju za svaku kulturu 
.prikazane su potrebe svih vrsta 
repromaterijala za uzgoj svake od 28 

kultura. i 
Opisani uzgoj svih kultura se bazira 

na ekološkim uvjetima tuzlanskog 
područja i prilagodljivosti kultura tim 
uvjetima. Sva rješenja o uzgoju 

pojedinih kultura bazirana su na vlas- 

titim empirijskim saznanjima autora, 

koja su provjere#ta znanstvenim dostig- 

nućima i kao takva sublimirana u or- 
ginalne postavke uzgoja svake od 
prezentiranih vrsta. 

Na kraju ove knjige prikazana su al- 
ternativna rješenja u svezi sa 
supstitucijom nekih nedostajućih 

repromaterijala, koji se u ovim ratnim 
uvjetima ne mogu nabaviti. Pored toga, 

prikazan je pregled hranjivih materija i 

sadržaj vitamina u svakoj od 28 vrsta 
povrća. 

U knjizi je data orginalna shema dis- 

tribucije pojedinih vrsta povrća na 

. ukupnoj površini od 200 m2. Raspored 
je izvršen tako da se sa ove površine 
dobiju dvije žetve, jer su ovim stvoreni 
uvjeti da se površina koristi dva puta 
tijekom godine. 
Predgovor za ovu publikaciju 

napisao je poznati znanstvenik, redovni 
profesor Poljoprivrednog fakulteta iž 
Sarajeva, dr. Husnija Resulović. Iz 
teksta ovog predgovora prenosimo 

sljedeći stav; 

"Knjiga je napisana na vrlo jednos- 
tavan, jasan i pristupačan način. Laka je 
za čitanje i brzo se usvaja, jer je autor 
vodio računa da je ona namjenjena 

\, širokom krugu čitalaca. Upravo zbog 

toga je sigurno da će knjiga opravdati 
trudautora i da će svi koji dođu u posjed 
ove publikacije, a bave se povrtarskom 

proizvodnjom, značajno podići prinose 

u svojim malim baštama". 
Osnovni motiv, zbog kojeg sam se 

odlučio da napišem ovu publikaciju, je 
saznanje da veliki broj naših uzgajivača 

povrća, prave krupne greške u 
pojedinim fazama tehnološkog procesa 
proizvodnje, koje se kasnije značajno 
odražavaju na visinu i kvalitet proiz- 
voda. Izuzev toga u ovom ratu se javlja 

veliki broj novih proizvođača povrća, 

koji se nikada ranije nisu bavili ovim 

poslom, pa je sigurno očekivati da će i 
oni praviti stanovite greške, koje će 
devalvirati njihov trud u nastojanju da 

osiguraju potrebne artikle ishrane za 

svoje obitelji. Prema tome, ako sam sa 

ovom knjigom uspio ugraditi bar jednu 

pravu opeku u praktičnu primjenu sav- 
remenog uzgoja povrća, to će mi biti 
jedina nagrada za uloženi trud. 

Rukopis za ovu knjigu sam završio u 

siječnju ove godine, ali zbog niza 
teškoća (nedostatak papira i drugog 

materijala), njeno izlaženje iz tiska 
prolongirano je i do današnjih dana. 
Nakon -što sam objelodanio moja nas- 
tojanja za tiskanje knjige o uzgoju 
povrća, imao sam podršku velikog broja , 

privrednih i drugih subjekata iz Tuzle i 

drugih krajeva slobodne teritorije 
RBiH. Nažalost, većina ove podrške 

imala je verbalni karakter, izuzev časnih 
izuzetaka, 

Ovdje bih morao istaći samo neke a 

prije svega privatno poduzeće "SAN" iz 
Tuzle na čelu sa direktorom A. Sulej- 
manovićem, koje je prihvatilo moju in- 

icijativu da pomognu tiskanje ove 

publikacije. Isto tako želim istaći puno 

razumijevanje redakcijskog kolegija 
"Hrvatskog Glasnika" na čelu sa glav- 

nim i odgovornim urednikom prof. 

Ljubomirom Aždajićem, da preuzmu 
ulogu izdavača ove publikacije. 

Posebnu zahvalnost dugujem našem 
čestitom gvardijanu fra Petru 
Matanoviću, bez čije pomoći i 

razumijevanja sumnjam da bi ova knjiga 
ugledala svjetlo dana. 

Na kraju da kažem, da sam ovu knjigu 

napisao pod motom citata iz djela 

Jonathana Swifta "Guliverova putovan- 
ja"koji glasi: 

"Svaki koji umjesto jednog klasa ili 
struka trave, 

umije da odgoji dva na tom istom 
polju, čini čov- 

ječanstvu i svojoj domovini veću us- 
lugu nego svi političari uzeti zajedno..." 

Omerćehajić Husnija 

| 

1 su zatvoreni, a nakon suđenja obojici je odrubljena glava 30. 
Ii travnja 1671. u Bečkom Novom Mjestu. 

Petar Zrinjski (1621-1671), hrvatski je 
pjesnik, više poznat kao hrvatski ban, ratnik 
i urotnik, nego kao književnik. S 
madžarskog je prepjevao djelo svoga brata 

Nikole "Adrianskoga mora Sirena". To djelo 

je izraz Petrove kulture i dubokog domol- 

jublja. U jeziku i stilu oslanja se na čakavske 

prethodnike. 
Franjo Krsto Frankopan (1643-1671), 

također pjesnik ali i knez tržački, senjski, 
modruški i krčki. Sudjelovao je u borbi 
protiv Turaka, zajedno sa svojim šurjakom 

Petrom Zrinjskim, te se svojim junaštvom 
istakao 1663. kod Jurjevih Stijena, kraj 
Otočca. U mladosti je objavio svoju 

latinsku pjesmu "Elegia'. Glavna zbirka 
pjesama "Gartlic za čas kratiti" nastala je u 

zatvoru. Pisane su čakavskim s dosta kaj- 

kavskih i štokavskih primjesa. Ta se lirika 
odlikuje metričkom raznolikošću, kao i 
tonom i svježinom narodnog pjesništva. 
Prvi je uveo deseterac u našu umjetničku 
poeziju. Najviše osebujnih tonova i 
doživljenosti (osjećaj tragike) izbija iz 
pjesama koje je u zatvoru ispjevao u 
trenucima klonulosti i nesigurnosti. 

Također je prvi naš prevodilac Moličrea. 
Ovo su samo kratki biografski podaci. 

Oni su pošli u smrt kao ljudi duboke i 
proživljene vjere. Naš priznati povjesničar 
dr. Ferdo Šišić piše: "Sav dan 29. travanj 
prođe Zrinskomu i Frankopanu u jednakoj 
pripravi za vječnost i smrt. Petar je oko 10 
sati ujutro slušao misu, te se i pričestio, a 
iza toga dođoše k njemu carski komisari. 
Mladi je Frankopan isto tako proveo prije 
podne u molitvi i slušanju mise..." 

Poslije toga je Franjo Frankopan napisao 

oproštajno pismo svojoj ženi Juliji, koje 
odaje svu njegovu plemenitost i ljudskost, 

a još više kršćansku vjeru u prekogrobni 
život. To je pismo pravi biser duhovne 

literature, koji bi mogao ući u svaku an- 
tologiju. Uvečer je Petar Zrinjski napisao 
oproštajno pismo svojoj ženi Katarini. 
Napokon svanu kobni dan 30. travnja. 

Razlozi, koji su navedeni u osudi, su ovi: da 

je Zrinjski naumio otcijepiti Dalmaciju, 
Hrvatsku i Slavoniju, te se ovim kral- 

jevinama nametnuti kao slobodan i 

neovisan vladar i svoj rod učiniti nasljed- 
nim. Da to postigne tražio je u inozemstvu 
pomoći, osobito u Turskoj, te onda nakanio 

udariti na nasljedne kraljevine i zemlje 
njegovog carskog veličanstva... 
Oba poginuše u najljepšoj dobi: Petar u 

pedesetoj godini, a Krsto u mladenačkoj 
dobi od trideset godina, pun zanosa i 
ushita, više pjesnik nego li vojskovođa, 
nježan i osjetljiv. Petar je bio oduševljeni 
Hrvat u misli i radu. Samostalnost njegove 
domovine i naroda bijaše mu glavno 
načelo i težnja... Glavni gijeh tih junaka bio 
je što su strastveno ljubili svoju nesretnu, 
bespravnu i potlačenu domovinu. No, to se 
ne može zvati grijenom već vrlinom. I stoga 
njihova uspomena u hrvatskom narodu do 

danas nije izblijedila. Oni nam svijetle kao 
uzori vjere u prekogrobni život, jer su se za 
nj dobro pripremili. A njihovo domoljublje, 

koje su zapečatili i životom, pokazuje nam 
kako se domovina ljubi. 

k*** 

Ljubav prema domovini značajna je za 
pripadnike svakog naroda, no usuđujemo 
se ustvrditi da je za nas Hrvate najznačaj- 
nija, i da zbog toga upravo sačinjava našu 
narodnu ćud. Za potvrdu toga mogli bismo 
navesti toliko tekstovai u prozi i u stihovima 
iz naše književnosti, toliko rodoljubivih 
govora hrvatskih junaka i rodoljuba, toliko 
znakova koji su svakom: svjesnom Hrvatu 

tako dragi, kao njegova trobojnica: crven, 
bijeli, plavi, njegov kockasti grb, njegove 
narodne nošnje, njegovi običaji. Sve to 
sačinjava njegovo narodno biće i zato mu 

je tako priraslo srcu. | nije toliko puta u 
povijesti dovedeno u pitanje, osporavano, 
pogaženo, pa se naš čovjek za njega baš 
zato grčevito i hvatao. Da se Hrvatu uvijek 

poštivalo njegovo neotuđivo pravo na 

slobodu, na jezik, na ime, na kulturu, na 

samobitnost, na državnost, na ravnoprav- 
nost s drugim narodima, uvjereni smo da 
se njegovo domoljublje ne bi tako snažno 
razvilo, ne bi postalo tako naglašeno, ne bi 
mu tako prešlo u krv, u srž njegova bitka. 
Postoji jedan životni zakon u prirodi, da se 
ono najviše brani i razvija što je najviše 
ugroženo. Po tome nepisanom zakonu raz- 
vio se hrvatski patriotizam, koji karakterizira 
hrvatsku narodnu ćud... 

I kad nas svi ostave i zapostave, Isus nas 
neće ostaviti. On će i dalje dijeliti našu sud- 
binu, u suzama lomiti snama Svoj kruh, jer 
On uvijek stoji uz siromašne, zapos- 
tavljene, obespravljene, potlačene. 

(Uz veliku pomoć Josipa Antolovića: S 
duhovnim velikanima kroz travanj, 

pripremio J. N.) 

zaštitnika slavili su ga srednjovjekovni vitezovi i 
križari. Slavi se i u našim krajevima. Mnoge crkve 
su posvećene ovom svecu. Svetog Jurja slave i 
mnogi svečani govori te romansirani životopisi 
počevši od najstarijih vremena. Njegovim slikama 
ne zna se ni broja. Čest likovni motiv je kako Sv. 

Juraj ubija zmaja, spašavajući lijepu djevojku. U 
toj verziji legenda se brzo raširila te postala opća 
svojina. Osim što ga vitezovi slave kao svog zaštit- 
nika, seljaci kao zaštitnika domaćih životinja, 

ponegdje je slavljen i kao zaštitnik djevica. 

JURJEVO je blagdan, koji se kod mnogih 
slavenskih naroda slavio kao početak proljeća. 
Uz njega su vezani mnogi običaji: kićenje stoke 
vijencima, ophodi uz pjevanje obrednih pjesama, 
paljenje krijesova i dr. U ophodima ima značajnu 
ulogu zelenilo, zakukuljeni "zeleni Juraj", kojeg 

neki tumače kao personifikaciju vegetacije. Juraj 

je izraziti pastirski blagdan, toga se dana stoka 
prvi put izvodi na pašu. Svi ti običaji imaju 

magično značenje: osigurati plodnost ljudi, stoke 

i zemlje. 
Pripremio J.N. 

25. travnja 

Sveti Marko, evanđelist 

Sveti Marko je pisac Evanđelja. On pripovijeda 
događaje iz Isusova života, a zaustavlja se i na vrlo 
dragocjenim pojedinostima. U svom je pripov- 
jedanju pod utjecajem Sv. Petra. On pripovijeda 
onako kako to čine jednostavni ljudi. Prilično 
rašireno štovanje Sv. Marka govori nam podosta 
o njemu. Marko je bio ubijen i pokopan u Alek- 
sandriji, kamo je morao otići iz Rima. Godine 829. 

njegovo tijelo nalazimo u Veneciji, koja ga je 
izabrala za svoga zaštitnika i sagradila mu veleb- 
nu baziliku. Njegov se blagdan uvijek slavio 
najsvečanije. 

U našim krajevima posvećene su Sv. Marku 
dvije katedrale: u Korčuli i u Makarskoj, a u 
Zagrebu na Griču starodrevna crkva Sv. Marka 
postala je simbol Gornjega grada te crkva koja je 
možda najviše ušla u razna povijesna zbivanja 
hrvatskog naroda. 

Blagdan Sv. Marka Evanđelista može nam biti 
krasna prilika da se duhovno što više sprijateljimo 
i s njegovim Evanđeljem i sa Svetim pismom 
uopće. 

(Iz knjige Josipa Antolovića "S duhovnim 
velikanima kroz travanj) 



Iz povijesti Bosne i Hercegovine 

Kršćanstvo srednjovjekovne Bosne 
Papa Ivan IV. je 641. godine poslao izaslanstvo s opatom Martinom na čelu, među Hrvate. Ta se godina 

uzima kao početak pokrštavanja Hrvata i prvih veza našeg naroda sa Svetom Stolicom. 

Brojna slavenska plemena s 
Avarima prelaze iz svoje 

pradomovine i zaposjedaju 
prostrane krajeve sve do obala 

Egejskog mora. Rimska 
Panonija i Dalmacija bile su 
prve na udaru. Carski Sirmium 
je pao nakon trogodišnje op- 
sade 582. u ruke Avara. S 
propašću grada nestaje i nad- 
biskupija. Avari sa Slavenima 
su prodrli na Jadran. Pali su svi 

gradovi, te sjajna Salona 614. 
godine, zatim — biskupije 

Narona, Epidaurus _ i dr. 
Propašću naselja i gradova 
stradalo je kršćanstvo i na 
teritoriju današnje Bosne i Her- 
cegovine, ali nije u cijelosti 

uništeno. Dolaskom Slavena u 
rimsku Dalmaciju nametnula su 

se Crkvi dva problema: 

spasavanje kršćanstva među 
preostalim stanovništvom i 
pridobijanje doseljenih 

Slavena za Kristovu nauku. 
Brojna pisma pape Grgura 

Velikog (590-604) upućena dal- 
matinskim biskupima svjedoče 
o brizi Rima za kršćanstvo na 
našem tlu. 

Kad su se Slaveni doseljavali, 

bili su podijeljeni u više plemena, 

i od sedam plemena, što su se 

smjestili na Zapadu, bilo je 
najveće pleme Hrvata, a na Istoku 
srpsko pleme. Oko njih su se 

okupljala druga plemena i tako u 

povijest slavenskog Juga ulazi 
hrvatski i srpski narod. Zna se, da 

su južni Slaveni (Hrvati i Srbi), koji 
su došli na teritorij Heraklijeve 
bizantske države na Balkanu, na 

područje moćnog  Istočno- 
rimskog carstva, gdje se nalazi i 

Bosna, bili pogani sa svim oz- 

nakama slavenskog poganskog 
neznaboštva, a da za kršćanstvo 
nisu bili ni čuli. Car Heraklije je bio 
obaviješten o svojim novim 
podanicima, da su blage i mirne 
ćudi, te je želio da se što prije 
pokrste. Obratio se papi s mol- 

bom da pošalje među Hrvate i 
Srbe vjerovjesnike iz Rima. Papa 

Ivan IV. je 641. godine poslao 

izaslanstvo s opatom Martinom 

na čelu među Hrvate. Ta se 
godina uzima kao početak 
pokrštavanja Hrvata i prvih veza 

našeg naroda sa Svetom 
Stolicom. Hrvati su dakle do 800 
godine primili kršćanstvo. 
Kršćanstvo je došlo u dijelove 
Bosne po zapadnim misionarima, 

pripadali od 1094. zagrebačkoj 
biskupiji. 

Kulin ban želi u crkvenom 
pogledu Bosnu odvojiti od Splita 
a kao prijatelj Dubrovnika nalazi 
izlaz i bosansku biskupiju učini 
sufraganskom — dubrovačkoj 

metropoliji. To je postigao 1180. 
godine. Na poziv Kulina bana, 

dubrovački nadbiskup Bernard 
posvećuje jednu crkvu u 

Zahumlju i dvije u Bosni. Zetski 

Bosna prolazno pripada 

Ljetopis Popa Dukljanina, naš najstariji ljetopis, 
spominje bosansku biskupiju već u IX. stoljeću. Bula 
pape Aleksandra II, iz godine 1067. nabraja i Bosnu 
među područnim po upjema barske metropolije. | 

u 
njemu kraljuje Bodin, koji je isposlovao tu bulu od 
Klementa IL. Drugi dokumenat spominje Bosnu na 

dva mjesta: jedanput u splitskoj, a drugi putu 
dubrovačkoj metropoliji. Zapadni dijelovi Bosne | 

pripadali su do sredine XVI. stoljeća kninskoj bis- 
kupiji, a najveći dijelovi su pripadali od 1094. 

zagrebačkoj biskupiji. 

kljanskom kraljevstvu. U 

putem obnovljene hijerarhije u 

Dalmaciji. Veliki dio Bosne, kao i 

nekad, spadao je obnovljenoj 

metropoliji-u Splitu. Zapadna 
kršćanska terminologija značajna 
je za sve krajeve Bosne. Kasnije 
dolazi i do pokrštavanja Srba. Oni 
su primili, kao i Hrvati, rimske 

misionare. 
Ljetopis Popa Dukljanina, naš 

najstariji ljetopis, spominje 
bosansku biskupiju već u IX. 
stoljeću. Bula pape Aleksandra II, 
iz godine 1067. nabraja i Bosnu 
među područnim biskupijama 
barske metropolije. Bosna prolaz- 

no pripada dukljanskom kral- 

jevstvu. U njemu kraljuje Bodin, 
koji je isposlovao tu bulu od 

Klementa Ill. Drugi dokumenat 
spominje Bosnu na dva mjesta: 

jedanput u splitskoj, a drugi put u 
dubrovačkoj metropoliji. Zapadni 
dijelovi Bosne pripadali su do 

sredine XVI. stoljeća kninskoj bis- 
kupiji, a najveći dijelovi su 

Surađujte u svom listu 

Hrvatski Glasnik 

kralj Vukan Nemanjić tužio je papi 

Inocentu lil, da se u Bosni pojavilo 
krivovjerje a da mu je zaštitnik 
Kulin ban. Ta je tužba bila dik- 
tirana političkim interesima. Kulin 
banje ostao vjernim katolikom do 
kraja života. Ta nova vjera ušla je 

u Bosnu, a od 1200. godine pos- 

tala je vrlo aktivna. Na Bilinom 

Polju dolazi do susreta papinskog 

legata Ivana de Casamarisa s 

nekim bosanskim redovnicima 
radi krivovjerja. Oni potpisuju iz- 
javu (1203) i prihvaćaju sve 
zahtjeve koje je legat postavio. 

Međutim, uspjeh sporazuma bio 

je privremen. Dolazi do razdora: 
vjersko dvojstvo, sukob između 
pristalica tzv. "Bosanske crkve" - 
patarena i katolika. Taj sukob je 

imago i političku pozadinu, jer su 
se patareni pretvarali u zaštitnike 
bosanske neovisnosti, a protiv 
stranog ugarskog napadača, a na 
crkvenom polju bili su borci protiv 

latinizacije bogoslužja, a za 
narodni jezik. Ta vjerska sljedba 
uopće nije gradila crkve, a 
razarala je one koje je zatekla. 
Ustrojstvo "Bosanske crkve" pot- 
puno se poklapa sa ustrojstvom 

katarskih crkava u Francuskoj i 
sjevernoj Italiji Oni su se krstili 
pred kraj života kao i Katari. 

Prvi misionari u Bosni, koji su 
se borili protiv patarena bili su 

dominikanci, koji su imali svoje 
samostane po Slavnoji, a zatim i 

u Bosni. Pridobili su za sebe bana 
Mateja Ninoslava i njegova 

rođaka Stjepana  Prijezdu, 
rodonačelnika kasnije bosanske 

vladarske obitelji Kotromanića. 
Ninoslav poklanja Crkvi veliki 
posjed na Usori, ograničen 
rijekom Savom, Tolisom i Bos- 
nom, te vrelom Modrića, a Prijez- 

da s druge strane Bosne, imanje 
Dubicu. Papa Grgur |X. povjerava 
isključivo pravo misionarenja u 
Bosni dominikancima. Oni su 
preko 100 godina (1228-1330) 
vršili službu, a imali su nekoliko 

biskupa iz svojih redova i više 
mučenika. Biskup Povša (Ponza) 
sagradio je u selu Brdu kod 
Vrhbosne katedralu Svetog Petra 

(1238-1239) i uz nju Kaptol (još 
300 godina Sarajevo se riaziva 
Vrhbosanjem). Pod pritiskom 
patarena sklanja se biskup Ponza 

u Đakovo. To je bilo na veliku 

štetu katolicizma u Bosni. Bila su 
to burna i krvava vremena 

križarskih vojni na Bosnu, pok- 

retana od Ugarske s providnim 
političkim ciljem, kao da štite 
održavanje katoličke vjere. Grgur 
IX. izuzima Bosnu od vlasti 
dubrovačke metropolije i izravno 

je podlaže Rimu (1233.), a 15 
godina —_ kasnije — kaločkom 
metropoliti. Svi stari bosanski bis- 
kupi nose narodna imena i u 

bogoslužju se služe staros- 

lavenskim jezikom. Zatim dolaze 
biskupi stranci i uvode latinski 
jezik u bogoslužju. To je 
pogoršalo stanje u Crkvi i unijelo 
zabunu u narod. U to vrijeme 
papa Inocent IX. 1248. godine 

službeno potvrđuje upotrebu 

glagoljice senjskom biskupu 
Filipu. 

U vatikanskom arhivu 
sačuvana je povelja kralja Bele IV 
(1244), kojom se potvrđuju već 
spomenute darovnice vojvode 

Kolomana i bana Ninoslava 
bosanskoj biskupiji. To je 
najvažniji dokument, jer se 

navode stare crkve i posjedi 

bosanske biskupije, a vrlo je 
značajan za povijesnu topografiju 

srednjovjekovne Bosne. 
Nastavit će se 

Priredio: Juraj Novosel 

Iz povijesti tuzlanskih Hrvata - drugi dio 

Političke stranke 
m Piše: Anto CIGELJEVIĆ 

Zbog šestojanuarske diktature, 
tek je u svibnju 1935. došlo do 
izbora, pri čemu nije bio dozvol- 

jen rad ranijim političkim 
strankama i njihovo samostalno 
istupanje na izborima. U Tuzli i 
tuzlanskom okrugu dr. Mehmed 
Spaho i drugi kandidati Jugos- 
lavenske muslimanske  or- 
ganizacije dobili su veliki broj 
glasova, ne samo zahvaljujući 

velikom broju Muslimana nego i 

podršci 

hrvatskog naroda i antidiktatorski 
raspoloženih .simpatizera 
Udruženja opozicije. Mehmed 

Spaho im je obećao da će se čim 
dođe na vlast zauzeti za uspos- 

tavu demokratskih odnosa u 

zemlji. Međutim, kad je dođao na 

vlast, on se uslijed korupcijskih 

podjela državnih službi _i 
privilegija, odrekao podrške 

strankama udružene opozicije, te 
se angažirao na formiranju 

Jugoslovenske radikalne zajed- 

nice, "Jereze", prodavši se tako i 

po drugi put od 1920. 
beogradskim vlastodršcima. 

Usprkos zabrani zborovanja 

bivšim strankama koje su se 
našle sada kao uža Udružena 
opozicija, razne stranke, a prije 

svega Hrvatska seljačka stranka, 
počinju da aktivno djeluju u 
hrvatskim selima oko Tuzle, kao i 
među samim građanima. 

Najaktivniji predstavnik HSS-a 

u Tuzli bio je Aleksandar Preka, 

direktor filijale Prve hrvatske 

«štedionice. Na petosvibanjskim 

izborima 1935. on je bio zamjenik 
glavnog kandidata za srez tuz- 
lanski - dr. Mehmeda Spahe. 
Posebno je bio poznat u narodu. 
U tuzlanskom kraju nije bilo 
hrvatskog seljaka koji ga nije 

osobno poznavao. Na izborima 

1938., je kao jedan od kandidata 

Udružene opozicije dobio skoro 
sve hrvatske glasove. Narod gaje 
u ovom kraju smatrao narodnim 

zastupnikom, a to mu je priz- 

navalo i vodstvo HSS-a, iako po 
tadašnjem izbornom sustavu nije 
dobio zastupnički mandat. 

Uživao je politički ugled ne samo 
među Hrvatima nego i među 
Srbima i Muslimanima. 

O njegovoj akciji i zborovanju u 
Tuzli i okolnim selima, sreski 
načelnik Čađević je obavještavao 

koju su dobili od 

Usprkos zabrani zborovanja bivšim strankama 
koje su se našle sada kao uža Udružena 

opozicija, razne stranke, a prije svega Hrvatska 
seljačka stranka, počinju da aktivno djeluju u 
hrvatskim selima oko Tuzle, kao i među samim 

građanima. 
bansku upravu u Sarajevu i tražio 
instrukcije kako da intervenira. Do 

oštrih intervencija, međutim, nije 
došlo jer su se konferencije HSS- 
a održavale pod izgovorom da se 

ovi samo pripremaju za nove iz- 

bore. Načelnik tuzlanskog sreza 
javljao je 31. srpnja 1935. 

Banovinskoj upravi u Sarajevu da 

je "pouzdano i iz sigurnih izvora 
saznao da su sve organizacije 
bivše Hrvatske seljačke stranke u 
ovim krajevima po naročitim 
kuririma dobile pismene instruk- 
cije u kojima im se daju detaljna 
uputstva radi pripremanja masa 

za predstojeće izbore, s tim da se 
rad na tome odmah otpočne". 

No, zborovi HSS-a redali su se 
jedan za drugim, uveliko su 
oživljavale stranačke akcije 
HSS... 

Već 24. ožujka 1935. održana je 
predizborna konferencija u sali 
Hrvatskog doma (sada Narodno 
pozorište) kojoj je prisustvovalo 
više od stotinu građana. Na sas- 
tanku se raspravljalo o kan- 
didatskoj listi u tuzlanskom 
okrugu. Jedni su predlagali Antu 
Tadića, trgovca, da bude zam- 

jenik dr. Mehmeda Spahe, 

nasuprot Aleksandru Preki. 
Nakon izbora, u kolovozu 1935., 
počeo je niz novih konferencija 
HSS oko Tuzle, u Breškama, 

Morančanima i drugim hrvatskim 
selima. Dvadesetprvog kolovoza 
održana je konferencija HSS u 
Zivinicama, koju je ovoga puta 
sazvao odvjetnik Mijo Putić i Kojoj 
su prišustvovali uglavnom radnici 
pilane "Croatia", među kojima je 
bio najveći broj Muslimana. Kon- 
ferencije su se, dalje, redale u Par 
Selu i još nekim mjestima. 

Posvećivanje hrvatskih 
zastava 

Među Muslimanima je došlo do 
političke diferencijacije koja je 
prouzrokovana ulaskom dr. Meh- 

meda Spahe u Vladu, pa se 

izvjestan broj istaknutih mus- 
limanskih predstavnika krajem 
1935. orijentirao prema HSS. 

Tako je u selu Gornjim 
Dubravama, osim Preke, govorio 
Sead-beg Kulović, lokalni magnat 

koji je radio prvo za Austriju, zatim 

za begovat, a kasnije za NDH, pa 

profesori Alija Šuljak i Hakija 

Hadžić, te bivši ministar iz 
Sarajeva Omerović. Na tom 

zboru, Preka i ostali govornici ot- 

voreno su napadali dr. Spahu da 
je izdao svoje glasače i pogazio 

predizborna obećanja i svoj 
dotadašnji program, osobito onaj 
njegov dio u kome je sadržana 
točka o autonomiji Bosne i Her- 

cegovine. Završavajući svoj 
govor, profesor Suljak je naglasio 

da se uvijek osjećao Hrvatom, da 
se uvijek slagao sa politikom 

zagrebačkih političara, pozivajući 
nazočne da kliču dr. Vlatku 
Mačeku, tadašnjem predsjedniku 
HSS. Hakija' Hadžić, nakon 
nekoliko godina istaknuti ustaša, 

bio je tada nešto umjereniji u 
napadu na Spahu, inzistirajući da 
se uto vrijeme seljaci, bez razlike 

na vjeru pridružuju dr. Mačeku i 
drugim svojim vođama. 
Početkom 1936., Aleksandar 

Preka agitira među radnicima 
Kreke za HSS. Tako je 10. siječnja 
te godine u Radničkom domu 
održana konferencija radnika 

Solane, na kojoj je bilo više od 400 
ljudi. Preka je preporučio rad- 
nicima da svoje odnose rješavaju 

uz pomoć ljudi prema kojima "i u 
političkom pogledu imaju pov- 

jerenja". Dva dana kasnija Preka 
održava sastanak u Hrvatskom 
domu, na kome je nazočno oko 
150 seljaka. Tu je Preka opet 
naglašavao uglavnom 
ekonomska pitanja i akciju oko 
"zbrinjavanja pristaša Hrvatske 
seljačke stranke koji su oskudni u 
hrani tijekom zime". Uskoro, 

nakon toga, stvorivši mrežu 
svojih organizacija u tuzlanskom 
okrugu, Hrvatska seljačka 
stranka nastoji da se organizira 
mreža privrednih organizacija 
poznata pod imenom  - 
"Gospodarska sloga". 

U proljeće 1936. učestali su 
zborovi HSS po okolici Tuzle. U 
Lukavcu je, tako, 19. travnja, u 
zgradi Fabrike amonijačne sode, 

održava proslava 100-te obljet- 
nice hrvatske himne _ sa 
komemoracijama Matiji Gupcu, 
Stjepanu Radiću i Anti Starčeviću. 
Vlasti su dozvolile ovu skupštinu, 

pošto je najprije održana misa u 
lukavačkoj crkvi. Nakon toga 

krenula je povorka seljaka i sel- 

janki sa glazbom Solvajeve tvor- 

nice i hrvatskom zastavom. Oko 
300 ljudi ispunilo je prostoriju tvor- 

ničke kasine. Nakon raznih 
pjesama i deklamacija govorili su 
Mirko Dendić, činovnik Fabrike, i 
Sead Midžić, student 
Zagrebačkog sveučilišta. Na 
svečanosti je bila zapažena i 
nazočnost nekoliko desetina 
Muslimana. 

Lokalno vodstvo Hrvatske 
seljačke stranke organiziralo je 
manifestaciju = posvećivanja 

hrvatskih nacionalnih zastava na 
Husinu, na kojoj se okupilo više 
od četiri tisuće seljaka iz obližnjih 
sela i građana Tuzle. Ovaj politički 
zbor je održan bez odobrenja - 
političke vlasti 8. rujna 1937., a 
sazvao ga je Aleksandar Preka. 
Pored g. Preke, na zboru je, kao 
glavni govornik, istupio Nikola 

Ljubičić, odvjetnik i narodni zas- 
tupnik iz Travnika. Tada je župnik 
iz sela Morančana izvršio čin 
posvećivanja četrnaest novih 
zastava mjesnih organizacija 

HSS, a, prema izviješću sreskog 
načelnika, bilo ih je oko - trideset! 
"Hrvatski narod nije nikakvo 
plemen, a niti je, pak, neki sastav- 

ni dio države, već je hrvatski 
narod Narod koji čeka bolje dane 
kada će doći do ostvarenja 
samostalne hrvatske države", 
rekao je povišenim glasom dr. 
Nikola Ljubičić u svom govoru. 
Zbor se završio tek uvečer, seljaci 

su se razišli kasno noću svojim 
kućama. 
Jednom riječju, Hrvatska 

seljačka stranka je uspjela mobili 
zirati radnike i seljake protiv režim- 
skih stranaka. Od 1938. do 1940., 
pored osnivanja "Gospodarske 
sloge", po svim hrvatskim selima 
okruga, aktivisti, organizatori i 
agitatori HSS nastojali su da po 
rudnicima i tvornicama or- 
ganiziraju Hrvatski radnički 
savez. 



Poduzeće "Soli" 

Profit a ne socijala 
Predstavnici redakcije 

"Hrvatskog Glasnika* nedav- 
no su posjetili poduzeće 
"Soli", jednu od uspješnijih 
firmi u Tuzli, koja se posebno 

organizirala na planu dopre- 
me hrane u tuzlansku regiju. 
Razlog posjete bio je promo- 
tivne naravi, budući da se radi 

o planovima, koji se uspješno 
realiziraju. Naime, poduzeće 

"Soli" pomaže sve hrvatske 
kulturne i sportske institucije, 

među kojima je i HG. U 
delegaciji su bili fra Petar 
Matanović, odgovorni ured- 
nik Aždajić i urednik Divković. 
Sugovornici domaćini, bili su 
predsjednik Upravnog od- 
bora gospodin “Zvonar, 

direktor firme Drago Jurić i 
njegovi suradnici. .Oba- 
viješteni smo da su se nakon 
izlaska iz pritvora, u redovne 
poslove uključili i gospoda 
Mršić i Vajand, Najviše 
vremena tijekom veoma 
prijatnog razgovora, posve- 
ćeno je razvojnim planovima, 
koji će prema onome što je 
istakao direktor Drago Jurić, 
temeljiti na principima 
svjetskog poslovnog morala, 
stjecanjem dobiti a ne soci- 
jalom, toliko karakterističnom 

za neka vremena. 
Zaključeno je da HG u 

cjelini posveti nešto više 
pozornosti i prostora u cilju 
promoviranja. .Upravo zato 

ćemo u narednim brojevima | 
HG-a značajnije pratiti 
zbivanja i ulogu poduzeća 
Soli, posebno u realizaciji 
planova zapošljavanja, 
pomaganja novim poduzet- 
nicima u otvaranju poslova, 
akumulaciji kapitala i slično. 
Za sadašnje prilike, i vrijeme 
nastanka i postojanja 
poduzeća "Soli", im- 

presionirao nas je broj od 
stotinu zaposlenih ljudi, od 
kojih niti jedno mjesto nije 
popunjeno radi rješavanja 
socijalnih problema. Svi 
zaposleni stvaraju profit, i to 
je. osnovni moto poduzeća 
"Sali". Profit a ne socijala. 
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Robert Štraus 

Aerodrom Tuzia - što to bi? 

e... e pi . 

Neispunjena obećanja 
Očekivanja o brzom uspostavljanju humanitarnih 

letova iz svijeta za Tuzlu, na žalost nisu se ostvarila. 

Dvadeset dana, koliko je prvobitno ostavljeno kao 

vrijeme potrebno za instaliranje potrebne radio- 

navigacijske opreme, odavno je isteklo, a da u Dubrave 

još nije aterirala ijedna letjelica sa humanitarnom 

robom. Što više, stišala su se i priče o nekom, novom 

terminu stvarnog otvaranja tuzlanske zračne luke, koja 

do daljnjeg ostaje samo zrakoplovna baza UN- 

PROFOR-a. Tako, na žalost, padaju u vodu i već 

odavno skrojeni planovi o zakupu više širokotrupnih 

zrakoplova, koji bi prevozili humanitarnu robu iz 

zapadnih zemalja u tuzlansku regiju. Da li se to svj etska 

zajednica odrekla mogućnosti koje pruža Aerodrom 

Dubrave, ili još nije postignut dogovor sa srpskom 
stranom, kojoj je ova zračna luka trn u oku. 

Bez obzira na odugovlačenje i pomalo padanje u 

zaborav datih obećanja, humanitarna situacija u Tuzli 

i okolini značajno je poboljšana otopljavanjem 

hrvatsko-muslimanskih odnosa, i prestankom sukoba 

Armije BiH i HVO-a, čime je ukupno gledajući dat 
nemjerljiv doprinos mirovnim planovima.“ 

Lipnica 

POLICIJA TRENIRA 
STROGOĆU 

Nedavno je tuzlanska policija pretresla petnaest 
kuća u Lipnici, čiji su vlasnici bili pripadnici 115. 
brigade. Razlog upada u kuće i pretres koji je izvršen, 
bila je sumnja u posjedovanje oružja, ali je u svega tri 
slučaja oružje nađeno, uz priznanje vlasnika i prije 
pretresa. Simptomatično u svemu ovome je to što su 
gotovi svi koji su bili obuhvaćeni tom plicijskom ak- 
cijom, aktivisti HDZ, i to iz vremena prvih predizbor- 
nih skupova. Brutalnost policije i u ovom slučaju je 
došla do punog izražaja. Mnogi od onih čije su kuće 
pretresene, to su osjetili na svojoj koži, jer su tokom 
"ispitivanja pretučeni, a potom pušteni kućama. 

(O: 1. rijeka u Hrvatskoj; 6. pismonoša, 
\panskom ostrvu Honshu, 13. grad u 

rka; 15. fanc. revolucionar, Jean Paul, 16. 
ga, 17. aždaja, 18. ime alžirskog političara 

"Drvno industrijsko poduzeće", 20. kratica 
SAD di e Nebraska, 21. mjera za žistoču zlata, 22. 
popularnoime londonskog policajca; 23. arsenov triok- 
sid, 25. rijeka u Rusiji, 26. limun, 27. nož za sječenje 

(USPRAVNO: 1. lokot, 2. sočivo mikroskopa (množ.), 
3.urlik životinja, 4. Albanska telegrafska agencija, 5. 
znak za elemenat Natrij, 6. mjesto na otoku Krku, 7. 
višta listopadnog drveta, 8. gorsko. jezero ispunjeno 
slanim muljem, 9. auto oznaka za 1) 1 k tunis, 10; karakteris- 
«tična oznaka predmel ojma, 11. zla i objesna žena, 
13. arak papira, 1 i vrerično, 19 mediografa Držića, 18. 

(0, 19. mjeste PK 7 eo 
, 24. auto oznaka Splita, 25. kratica za vol+ 
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